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33 ezer tonna ellenséges hajóteret 
siilyesztettek el a németek 

az Atlanti óceánon
Legalább százezer embert vesztettek a bolsevisták a Leuingrád-körüli 
eredménytelen harcokban. Stalin jelentésben tájékoztatta Rooseveltéket 

az atcvonal helyzetéről és jövőbeni hadászati terveiről

Az angolszászok aggódnak a szovjet külön 
fegyverszüneti lehetőségei miatt

A kanadni angolszász tanácskozások 
cl öle szüleiéi körül nyugtalanul keringe­
nek a találgató hírverések. Leg jel lern' 
zóbb az a tudósítás, amit a si ód lapok 
közlései Londoniról hoznak, mely szerint 
az angol fővárosban aggódnak Stalin el­
utasító magatartása miatt. Az angol­
szászok úgy ni s ismételten kértek a Szov­
jetuniót, hogy velük közös tanácskozás­
ra üljön, de ez nem állott kötélnek. Az 
angol szárszók viszont a maguk hadveze­
tését az oroszokéval szeretnék úgy ősz- 
szcegyeztctni. hogy egyszerre Európát is, 
de Japán csendestengert szervezkedését 
is támadhassák. Aztán a háborít utáni 
rlrendezkedésben is szerelnének a szov­
jetnek határt szabni. Stalinék az erről 
való megállapodásra szintén nem haj' 
landolt.

Ellenben akarnak valami olyant, 
hogy a németekkel külön fegyverszüneti 
megálló pótlásra jussanak. A szovjet véde­
lem alatt megalakult „szabad Németor­
szág bizottsága“ olyan körvonalakat en­
ged sejtetni, hogy e szervezet útján akar 
a szovjet külön diplomáciai kísérletezé­
seket végbevinni. Ezen a réven akarja 
elérni, hogy a németek a szovjet nyu­
gati határáig visszavonul várt, engedjék 
vissza a gabonatermő Ukrajna területét, 
s így a szovjet könnyebbíthesse meg a 
maga élelmezési nehézségeit és ínséges 
helyzetét. A keleti fronton folyó óriási 
anyagcsatának is végeredményben ez az 
éhség a legfőbb motorja orosz részen.

Az angolok tehát orosz-német külön 
fegyverszünet töl félnek, amely félelmük 
nem is mai keletű. hanem régebb idő 
óta gondollak■ ilyen lehetőségekre. Most 
azonban aggodalmuk ebben a tekintet­
ben igen kiéleződött, mert Stalinék ma­
kacs tartózkodását csak rendkívüli hát­
só gondolatokkal tudják magyarázni. 
Az orosz nyári támadás is szinte álló- 
harc jellegét vette föl, s ez az egyhely­
ben ál!(is is arra szolgál okul, hogy a 
német-orosz erők közti dönt ellenség 
kényszerhelyzetére következtessenek.

Az olasz hadszíntéren is feltűnő a 
szicíliai elöhaladgs sokszoros megaka­
dása. Az angolszászok a sziget északi 
partján próbálkoznak új és új partra­
szállásokkal, de ismételten visszukerge- 
tik őket a tengerbe. Amerikában külö' 
nősen keserűen emlegetik, hogy a szi­
cíliai vállalkozás mégse lett könnyű be- 
S” tál ás. Olaszország tulajdonképpeni te­
rülete meg hátra van. de mi lesz az ot­
tan számított clöhaladással, hu még Szi­

cíliával is ilyen nehezen bírnak? Itt is 
a: olaszokat valami hatásosabb módszer­
rel kell megingatni. talán új békefor- 
multival. Csakhogy Stalinék Olaszország­
ban is beleszólást kívánnak a fegyver­
szüneti föltételekbe, sőt az egész Un­
do glio-r end szernek a szovjet-rendszerrel 
I aló fölcserélését.

Az olasz kérdés így még súlyosabb 
lett, mint ahogyan azt az angolszász 
part rászállok elképzeltél;. Ennél; a 
megkönnyítésre is szerelték volna, hogy 
Stalinék a kanadai tanácskozáson részt- 
vegyenek'. Roosevelt valóságos családi 
fogadtatást kínál Stalinnak, csak jöjjön. 
Slalinég mégse mennek. És a harcvona­
lak keleten is ál törhetetlenek. az olasz

föld felé is keserves nehézségűéi;. Tó- 
volkelelen pedig már a keletázsiai új 
államszövetség végleges halárait kezdil; 
megszilárdítani. A casabluncai haditerv 
helyett újat kell készíteni Európa és 
Ázsia ellen. De hogyan, ha Oroszország­
ra nem tudnak biztosan számítani? Itt 
van az angol aggodalmai; és szorongá­
sok legfőbb oka.

Ezen a nagy terhelésű lell;i ködön 
csal; az tudna könnyíteni, ha Kanadá­
ban a tanácskozók hirtelen rájönnének, 
hogy a tisztességes és el fogadható béke 
terveivel ők kezd jenek közeledést az 
ellen felekhez, s így előzzél; meg n Szov­
jet által tervezett külön fegyverszüne­
tet.

Kanadából az Egyesült Államokba 
utazott Churchill

Berlinből jelenük: (MTI) A Ném et TI jelenti: Német tengeralattjárók 
az Atlanti óceánon és a Földközi ten geten ismét elsüllyesztettek 6 ellensé­
ges hajót összesen 33.000 tonna iirtar tatommal s torpedótalálatokkal meg­
rongáltak egy hetedik hajót.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Néemt TI jelenti: A brit hirszolgál )t 
kiegészítő közlése .szerint Churchill 
miniszterelnököt, aki a Niagara víz­
eséstől az Egyesült Államok meg nem 
nevezett helyére utazott Mary leánya 
és nagy kísérete kisérte el.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: A brit hírszolgálat 
washingtoni jelentése szerint azt a 
lényt, hogy Sztálin nincs jelen a

szövetségesek északamerikai értekez­
letén, ne mszabad úgy értelemzni, 
mintha nem venne részt a tárgyalásu­
kon. Washinigtoni katonai körökben 
sejtetni engedik, hogy Sztálintól d'p- 
lomáciai képviselete utján jeleni és 
érkezett a keleti arcvonal jelenlegi 
helyzetéről, valamint Sztálin számli­
kairól a jövőbeni stratégiai terveket 
illetően

Kihasználhatják-© az angolok 
szicíliai vállalkozásuk eredményét 
jövőbeni terveik végrehajtásánál

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI kalonai tudósítójának jelentése 
szerint a Ladoga-tótól délre július 
12-étöl augusztus 3-ig vívott elhárító 
csatától beérkezeti zárójelentések 
alapján emgállapitható, hogy ezek a 
harcok különösen nagy eredménnyel 
végződlek a nemet hadvezetés szem­
pontjából. A szovjet 1942. szeptem­
ber 3 és október 2. közötti időben 
kísérelte meg először, hogy a német 
zárógyürüt ezen a harciterületen át­
törje. A kísérlet kudarca után csak 
1943. január 2-án kezdte meg a máso­
dik teher mentési tő olfenzivájál, — 
melynek újra az volt a feladata, hogy

l.eningrádtól keletre áttörje a német 
záróreteszt. Április 5-én kénytelen 
volt a szovjet a téli ollenzivát félbe­
szakítani anélkül, hogy többet ért vol­
na el, mint egy keskeny utat Lenin- 
grádba, amely még mindig a német 
tüzérség ellenőrtüze alatt áll.

Junius óta látható volt, hogy a 
szovjet keletről, északról és nyugat­
ról be akarja nyomni a Leningrádtól 
északra fekvő német arcvonalat. 21 
lövészdandár, sok páncélosezred, szá­
mos más vegyes kötelék, nagy tüzéi- 
segi és légierő, lángszórók és sztalin- 
orgonák támogatásával indította meg 
a szovjet támadását. A csaknem ha*

romhétig tartó csatában a németek az 
egész vonalon megtartották állásaikat 
a bolsevisták nagy túlerejével szem­
ben. A bolsevisták kénytelenek vol­
tak 9 lövészhadosztályt és valamerry- 
nyi páncélos köteléküket visszavon­
ni. Az arcvonalon maradt kötelékek 
közül 9 lövészdandár és a páncélos­
kötelékek nagy része rendkívül sú­
lyos veszteségeket szenvedett. A bol­
sevistáknak ezen az arcvonalszaka­
szon a legóvatosabb becslés mellett 
is legalább 100.000 íönyi veszteségük 
volt.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefan! 
Iroda jelenti: A római rádió tengeré­
szeti szakértője azt Írja, hogy a szi­
cíliai csata során augusztus 7. és 8. 
között amerikai csapatok szálltak 
partra a sziget északi részében, hogy 
hátulról táanulják meg a német arc­
vonal jobb szárnyát. Maga a partra­
szállás sikerült, azonban a támadok 
nem érték el céljukat, mert körülzár­
ták őket és meghiúsították a további 
partraszállási kísérleteket.

A partraszállási módszerek általá­
ban nagy haladást értek el és ennek 
során a partraszállási műveletek sok­
kal inkább lehetségessé váltak, mint 
bármikor a történelem folyamán. A 
támadók azonban még ha sikerül is 
megsemmisíteniük a nemet-olasz hid ■ 
főt Szicíliában, mégsem lesznek ké­
pesek kihasználni szicíliai vállalkozá­
sukat jövőbeni terveikhez. A sziciTai 
vállalkozás eredményeit csak olyan 
helyen használhatnák tel, ahol csupán 
különleges partraszállási eszközökkel 
haladhatnak előre. A partraszállási 
helyen ninicsen olyan kikötő, ahol 
expediciós csapatokat lehetne partra- 
tenni. Azonlelül a_ különleges partra­
szállási módszerek alkalmazásánál 
szükség volna nyugodt tengerre. Ép­
pen ezért az elözönlési kísérlet sikere 
attól tiigg, hogy az ellenseg mit tud 
elérni, mielőtt az időjárás megválto­
zik? Mindezekből az következik, hogy 
az ellenségnek rendkívül tonlos az, 
hogy sürgősen cselekedjék. Szicília 
megszállása lehetséges volt. minthogy 
az ellenseg nagy erőket, meg pedig 
iölényben levő erőket tudott harebn- 
vetni, emberben és hadianyagban 
egyaránt. A valóság azonban az, hogy 
az ellenség támadó tervének még 
csak a kezdetén van.

Somaiból jelentik:' (MTI) A Német 
TI jelenti: Bőse szerdán tért vissza 18 
napos burmai és thaiföldi útjáról, — 
ennek során a burmai kormányfővel, a 
thaiföldi miniszterelnökkel és a búi - 
mai japán haderő főparancsnokával 
folytatott megbeszé'ésl. Sonanba visz- 
szatérve nyilatkozott utjának eredmé­
nyéről. Kijelentette, hogy a japan 
haderő főparancsnokával folytatott 
megbeszélése során megállapították, 
milyen offenzív taktikái folytasson 
az indiai nemzeti hadsereg a brit 
erőkkel szebben. A Burmában és 
Thailöldön %kó hinduk már felké­
szültek a Delhi felé való menetre és 
a hindu ellenállási mozgalom rövide­
sen tüggellenségi harccá válik.
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Mozik műsora:
APOLLÓ: Szélvészklsasszony. 
BELVÁROSI: Pénz beszél.
CASINÓ: Keresztúton.
KORONA: Hivatása onos.

Leforrázott a mozdony 
egy pályaimmkást az ossí- 

pusztai állomáson
(Nagyvárad.) l‘uha}s;ki Oyorry 

MÁV pályamunkád tegnap reggel az 
őssipusztai állomáson, a mozdony 
mellett mosakodott, miközben a 
mozdony hirtelen forró gőzt eresz 
tett ki. A váratlanul kicsapódó gőz 
hal mellkasán olyan súlyosan üssBe­
égette a pályamunkád!, hogy a kór­
házba kellett szállítani.

A bevezetett vizsgálat megállapí­
totta. hogy a balesetet a munkás vi­
gyázatlansága okozta.

Méhes János olahszcntmiklósi föld­
művest lova patkolás közben hasba- 
rúgta. A váradi kórházban ápolják

Tusinszki Róza sólyomkővári leány 
gyümölcs-szedés közben leesett a fá­
ról és jobbkarját eltörte. — Vancsn 
Béla nagybáródi iskolásfiu játék köz­
ben balkarját törte, A sérülteket a 
váradi kórházban kezelik.

Tüisfaánfrágsfófcat veit 
őrizetbe a nagyváradi

rendőrség

(Nagyvárad,) (.siitcirlökön este 11 a- 
gyobbszabásu faüzérkedést lepi ze'l 
le H nagyváradi rendőrség. Az egyik 
re.ndőraltisztnek sikerült tettenérni 
Mrgurek Mihálv Iáitok Róza és Kiss 
Pál nagyváradi lakosokat, amint a 
Szeptember fi utcában egy vagon be­
érkezett fát kínállak eladásra, iir- 
mé térén ként 50 pengőért.
A faüzérkedőket nyomban előálli- 
tot;ták a rendőrségen, ahol kihallga­
tásuk után valamennyiiikef őrizvibr 
vették. Az ügyben tovább folytatják 
a nyomozást.

Remánia idei gabona- 
termése

Bukarestből jelentik: Az eu- 
fopíi sajtó mar foglalkozott az idei 
kedvező romániai gabonaterméssel és 
ennek kapcsán azt is megírták« hogy 
a hó termesre való tekintette! felsza­
badították a fehér lisztből készülő 
kenyér forgalmát. Marira román 
föklmivetésügyi miniszter most nyi­
latkozót,; a terméseredményről és .1 

roman gabonapiacon kialakult, hely­
zetről. A miniszter kijelentése sze­
rint Románia idei gabonatermése 
ŐOf) ezer vagon búza és 2fid ezer va­
gon rozs. Ez az örvendetes termés­
eredmény — mondatta a minszter__
nemcsak a lakosság k^nvérsziik-téglc- 
tét biztosítja, hanem 81) ezer vagon 
gab ön a fel esi e get jelent. A kormány 
arra törekszik, bogy a földmives j/> 
arat kapjon gabonájáért, ezért álla­
pították meg egy vagon búza árat 
206.000 lejben, mely ár minlegv 100 
ezer lejjel jár a világpiaci ár felett. 
Ez a magasan megszabott ár termé­
szetesen hatást fog gyakorolni a ki- 
viHi iizlee.re is. Végül kijelentette a 
miniszter, bogy a jelentős többlm- 
mésben kimagasló része van a Né­
metországból szállított 5000 1 rak to r- 
nak, «melyeket, tavaly állítottak be
a románjai több term éles szolgálatába.

Hogyan kell kiszámítani az alkalmazna 
fizetéses szabadságának illetményeit

Az iparügyi miniszter hivatalos tájékoztatója
A Nagyváradi Kereskedelmi Csar­

nok 696—194.1 szám alatt az alábbi 
krUemenyt küldte be szerkesztősé­
günkhöz leközlésre:

Tudomásulvétel céjából másolatban 
közöljük a m. kir. ipái ügyi miniszter 
39 978—1943. számú a Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségéhez in­
tézett leiratát a fizetéses szabadság­
ra járó illetmények kiszámítása ügyé­
ben.

A leirat szövege a következő:
I, fenti számú beadványaira értesí­

tem, hogy alkalmazottak fizetéses 
szabadsága idejére járó illetmény 
mértéke tekintetében általában a 3000 
—1943. Ip M. számú rendelet 32. pa­
ragrafusának harmadik bekezdésében 
foglalt az az általános rendelkezés az

irányadó, amely szerint a szabadság- 
idejére járó illetmény az alkalmazott­
nak a szabadság megkezdéséig el­
ért rendes illetményei mértékében 
kell megadni, változó illetmények 
esetében epdig a szabadságot megelő­
ző évben rendes illetményei átlagát 
kell alapul venni.

Eszerint tehát az alkalmazottnak 
a fizetéses szabadság idejére járó il­
letményt általában olyan mértékben 
(összegben) kell megadni, mint ami­
lyen mértékű (összegű) rendes illet­
ményt kapott volna az alkalmazott 
akkor, ha a fizetéses szabadság ide­
je alatt az üzemben reánézve irány­
adó (szokásos) munkaidőben munkát 
teljesített volna.

Örabéres alkalmazottak illetménye
A szóban lévő rendelet 32. parag­

rafusának negyedik bekezdésében 
foglalt annak a rendelkezésnek, 
amely szerint időbérrel díjazott mun­
ka esetében heti negyvennyolc óra)
— tisztviselőknél negyvennégy órai
— munkaidőt kell szabadságidejére 
járó illetmény kiszámításának alap­
jául vonni, hacsak jogszabály vagy 
munkaszabály szerződés a heti mun­
kaidőt kevesebb munkaórában meg 
nem szabja, mint kisegítő (másodla­
gos) szabálynak az alkalmazására 
csak akkor kerülhet sor, ha a heti 
foglalkoztatás mértéke rendszertelen­
sége miatt vagy más okból nem ál­
lapítható meg (pl, kisipari műhely­
ben) ilyen mértékű illetményt kap 
természetben — a munkavállaló ab­
ban az esetben is ha foglalkoztatása 
állandóan csak ebben a keretben tör­
ténik.

Eszerint, tehát órabér esetében az 
alkalmazottnak fizetéses szabadsága 
idejében olyan mértékű (összegű) il­
letményt kell adni, mint amilyen mér­
tékű (összegű) illetmény az. általa 
rendszeresen dolgozott heti munka­
időnek megfelelően megilleti. Annak 
az alkalmazottnak tehát, aki rendsze­
resen pld, napi 12 órai, heti 72, vagy

34 órai munkaidőn át dolgozik, fize­
téses szabadság idejére és ugyanany- 
nyi munkaidőre járó alapilletményt 
kell kifizetni.

Ma az alkalmazott rendes munka­
idejét változó s ennek megfelelően 
változó illetményben részesült, az 
esetben a 3000—1938. Ip. m. számú 
rendelet 32. paragrafusának harma­
dik bekezdése második mondatában 
foglalt rendelkezést, kell alkalmazni, 
vagyis a fizetéses szabadság idejére 
járó illetmény kiszámításánál a sza­
badságot megelőző évben elért illet­
mények átlagál kell alapul venni.

Ugyanezt a rendelkezést kell alkal­
mazni a teljesítménybérrel díjazott 
alkalmazott fizetéses szabadsága ide­
jére járó illetmény kiszámítása tekin­
tetében is.

Olyan alkalmazott tekintetében, 
akit a munkaadó az órabéren felül 
egyéb jutatásban (pld. külön teljesít­
ménybérben, vagy bizonyos munka­
teljesítmény elérése után 1endszeres 
jutalomban) is részesít külön külön 
kell megállapítani a fizetéses szabad­
ság idejére járó órabért, és külön a 
juttatás összegét a ferttiek figyelem­
bevételével.

Bllandé fizetésű alkalmazottak
Ha az alkalmazott, díjazása jogsza, 

bály (munkabérhatározat, szokás vagy 
gyakorlat) értelmében napi, illetőleg 
heti vagy havi munkaidejére való te­
kintet nélkül állandó, a fizetéses sza­
badság idejére az illető időegységre 
megállapított munkabérnek füzetéi­
nek) a fizetéses szabadság időtarta­
mára járó arányos részre kell kifi­
zetni. Vagyis napibcrcs alkalmazott­
nak a megállapított napidij annyi- 
szorosan jár, ahány napi fizetéses 
szabadságra igénye van, hetibéres al- 
kdlmazottnak a hetibér fizetéses sza­
badság időtartamára cső arányos ré­
sze, havibéres alkalmazottaknak po­
ciig fizetéses szabadsaga esetén is 
éppen úgy igénye van a teljes havi- 
bene, mintha a fizetéses szabadság 
ideje alatt munkát teljesített volna

II. A 3000-1938. Ip. M. számú 
rendelet 32. paragrafusának harma­
dik bekezdése második mondatában 
foglalt ama rendelkezés értelmezésé­
vel kapcsolatban, amely szerint vál­
tozó illetmények esetében a szalmá­
sig idejűre járó liléimén” kiszámí­

tásánál a? alkalmazottak a szabad­
ságot megelőző évben élért rendes 
illetményei átlagát kell alapul venni 
— közlöm, hogy változó illetményről 
akkor lehet szó, ha az alkalmazott 
teljesítménye (foglalkoztatása) válin- 
zásának eredményeként az egy^s 
bérfizetési időszakban változó össze­
gű iUemény (munkabér) kerül kifize­
tésre.

Nem tekinthető változó illetmény­
ben részesülő alkalmazottnak az az 
alkalmazott pusztán azon az alapon 
hogy neki a munkaadó fizetésemelés 
(előléptetés) folytán szabadsága meg­
kezdésének időpontja előtti hatállyal 
a megelőzőleg járó illetménynél ma­
gasabb összegű illetményt állapit 
meg. Az ilyen alkalmazottnak ugyan­
is a szabadság idejére járó illetményt 
a szabadság megkezdéséig elért ren­
des illetményei mértékben kell meg­
adni, vagyis azt az illetményt (törzs­
fizetést, lakáspézt és rendszeres pót­
lékot) kell részére kifizetni, amit az 
alkalmazott megkapna egyébként ak­
kor, ha szabadságidő alatt munkát

(szolgálatot) teljesítene.
III. A fizetéses szabadságos megelő-

zö évben elért rendes illetmények 
átlagának kiszámítása a valóban 
munkában töltött napok, számának fi- 
gy elembe vételé vei történik. Vagyis 
az átlagos munkabért egy napi idő­
egységre kell kiszámítani és az Így 
kiszámított munkabérnek (fizetésnek! 
annyiszorosát kell az alkalmazottad* 
a fizetéses szabadság idejére kifizet- 
ni, ahány napi tizetéses szabadságra 
az alkalmazottnak igénye van. \ 
munkabér (fizetés) atlag kiszámmitá- 
sánál azokat a napokat, amelyeken 
az alkalmazott munkát nem teljesí­
tett (törvényes munkaszüneti napok, 
betegség, katonai szolgálat időtartama 
stb.) feltéve, hogy ezekre a napokra 
fizetést (munkabért) nem kapott__fi­
gyelmen kívül kell hagyni. Annak az 
alkalmazottnak tehát, aki a fizetéses 
szabadságot megelőző évben például 
csak 240 napon át dolgozott, a fiz?, 
téses szabadságra járó egy napi illet­
ménye átlagát úgy kell kiszámítani, 
hogy az említett 240 napon elért ren­
des illetményei összegét 240-el kell 
elosztani.

A pótlékokat is ki kell fizetni
IV. A 3000 — 1943. Ip. M. számi) ren­

delet 32. paragrafusa harmadik be­
kezdése második mondatának alkal­
mazásában a szabadságot megelőző 
evben elért rendes illetmények meg- 
állapitiásaról a megelőző évben jog­
szabály alapján adott bér, illetőleg fi­
zetési pótlékot számításon kívül kdl 
hagyni és az ekként kiszámított ren­
des illetmények átlagának alapulvé­
telével kell a fizetéses szabadság ide­
jére jnió illetményt meghatározni. — 
önként értetődik — figyelemmel ar­
ra a körülményié, hogy a fizetéses 
szabadságidőt a bér (fizetés) pótlék 
rendelkezések szempontjából úgy 
kell télejsíteni, mintha az alkalmt- 
zótt fizetéses szabadság időtartama 
alatt is szolgálatot (munkát) teljesi- 
tétt. volna, hogy az így kifizetésre 
kerülő összeg után a fizetéses szabad­
ság idején hatályban lévő jogszabály 
alaptan járó és az ebben meghatáro­
zott mértékű bér, - ileltoíeg fizet»s) 
pótlékot is ki kell fizetni. Megjegy­
zem, hogy ha a 3000—1938. fp. M 
számú rendelet, említett rendelkezem 
szerint, kiszámított átlagban olyan 
juttatás is volna, mely után pótlek 
nem, vagy csak kisebb mértékű pót­
lék jár (pl. jutalék) a különböző ter­
mészetű juttatások átlagát külön-kü­
lön kell megállapítani.

A 3000—1938. lp. M. számú rende­
let 32. paragrafusában meghatározott 
rendes illetmény kiszámításénál a 
törzsfizetést lakáspénzt és rendszeres 
pótlékot (kell tekinteni az állandó 
külső szolgálat után járó díjazást ju­
talékot stb. is) kell alapul venni".

loarlesHáleH hírek
*■ 'tiM■ 1 «Mwimii«ni 11 ii u«n• m*whwwt»

A Nagyvárad és Vidéke lpjrteslü- 
lel Ruházati és Textil Iparosok Szak­
csoport ja értesíti tagjait, hogy a ki 
nem váltott bélés, cérna és anyag 
igénylő lapokat augusztus 14-ig ki­
váltani szíveskedjenek, ellenkező 
fselben arra való jogosultságukat 1' 
vcs^tjk. Elnökség.
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Eddig nem fejlődhetett ki nagy 
átfogó hadmozdulattá a nagy nyári

szovjet offenziva
BJ ©Igorod vidékén a technikai eszközök hallatlan tömegét veti harcba 
az ellenség — Zárt sorokban vonul a németek után a szovjettől való

félelmében a kiürített területek lakossága
Megrenditheletlen Szicíliában a német védelem ereie

Madridból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Washingtoni hit sze­
rint az amerikai háborsu tájékoztató hivatal közölte, hogy elhalasztják a 
buvárnaszádok elleni műveletekről szóló havi hivatalos közlemények ki­
adását. Ezt az intézkedést Roosevel és Churchill határozta el.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A japán kormány tájékoz­
tatásügyi hivatala teljesen alaptalannak nyilvánította azt a Csungking-Ki- 
náhól származó állítást, mely szerint Japán a legutóbbi két hónrp alatt 
több Ízben kinyújtotta békecsápjait C sungking-Kina felé.

Orel körül szerdán teljesen 
szünetelt a harc

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
A keleti nagy csata egyik legnagyobb 
súlypontja Bjelgorod környékére he­
lyeződött át. A váróitól nyugatra és 
délnyugatra folyik a nagy küzdelem. 
Most itt összpontosul a szovjet leg­
nagyobb erőfeszítése. It veti harcba 
legnagyobb erőit a szovjet emberben 
és anyagban. Magától értetődő, hogy 
a németek is ebben a térségben vo­
nultatják fel azokat az. erőket, me­
lyek szükségesek ahhoz, hogy a szov­
jet hadvezetőséget céljai elérésében 
megakadályozzák. Miután a szovjet 
közvetlen célja itt Charkov elfogla­
lása, a Bjclgord terében folyó nagy 
csata végeredményében eldönti en­
nek a fontos városnak a sorsát is.

A harctéri helyzetet csütörtökön 
közvetlenül a hatodik Churchill— 
Rooosevelt találkozó előtt a Wilhelm­
strasse szóvivője azzal jellemezte, 
hogy az ötödik, tehát a casablancai 
találkozón megállapított stratégiai 
programot az angolszászoknak eddig 
nem sikerült megvalósítani. Feltűnő, 
hogy a mostani értekezleten ennek a 
tényállásnak a megvitatása fontos 
szerephez jut. A casablancai értekez­
leten a hadműveleteknek a Csendes 
óceánon való nagyobb kiterjesztését 
határozták el. Az amerikaiak nagy 
akcióba is kezdtek, amely súlyos 
veszteséget okozott nekik anélkül, 
hogy egyes jelentéktelen szigeteken 
kívül stratégiai céljaikhoz közelebb 
jutottak volna. Mindenesetre a stra­
tégiai helyzet a Csenden óceánon Ca­
sablanca óta lényegében nem válto­
zott. Alapjában véve azt lehet állíta­
ni az európai helyzetről is. A szövet­
ségesek minden harcba dobható ere­
jüket Szicíliában állították csatasor­
ba és ott már hetek óta jelentős áldo­
zatokat kell hozniok anélkül, hogy az 
ott talált elkeseredett ellenállást mind 
ezidcig meg tudták volna törni.

Az olasz rendszerváltozás nyomán 
kitört diadalmámor után most már az 
amerikaiak is belátják, hogy az a 
bánásmód, melyet Olaszországgal 
szemben alkalmazlak, téves volt és 
éppen az ellenkezőjét érték el. mint 
szerették volna. Olaszországnak ina 
nincsen néppárti kormánya, ellenben 
a Badoglio kormánynak ideje volt 
ahhoz, hogy megszilárduljon. Miután 
az oroszoknak sem sikerült minden 
erőlködés ellenére, áttörni vonalain­
kat, az európai helyzetről is megáll i- 
pitható, hogy Casablanca óta lénye­
gesen nem változott.

Berlin. (MTI.) Az Inter in! jelenti: 
A ezovjettárnadáé súlypontja lényegé­

ben most már teljesen áttolódott Bjel­
gorod környékére és a Kirov- Vjazma- 
Jarzevo szakaszra, míg a többi szaka­
szon már lényegesen nyugodtabb a hely­
zet. Az Őreitől nyugatra és északnyugat­
ra lévő szakaszon szerdán már csaknem

teljesen szünetelt a harc. Figyelemre­
méltó, hogy a kiürített területek lakos­
sága zárt sorokban követte az elvonuló 
németeket, úgyhogy a szovjet már min­
denütt csak üres. elpusztult területeket 
talált a sok harciakadállyal járhatatlan­
ná tett területen. Bjelgorodnál a szovjet 
páneélosékeket a gondosan elkészített 
német ellentámadások elvágták mögöt­
te* összeköttetéseiktől. Megsemmisítésük 
folyik. Az eddigi részletes jelentések 
szerint német gyalogos és páncélosköte­
lékek itt 55 harckocsit semmisítettek 
meg. Kirov-Vjazma és Jarzevo környé­
kén a szovjet szerdán biztosan elvesz­
tett 151 harckocsit. A végleges jelenté­
sek beérkezésekor számítani lehet a 
veszteségek emelkedésére.

Orel a szovjet támadás

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI katonai szakértője irja: A nagy 
nyári szovjet offenziva eddig nem 
fejlődhetett ki nagy átfogó hadmozdil­
lattá. A harcok napról-napra szembe­
tűnően inkább a technikai fegyverek 
birkózásának képét mutatják. Különö­
sen vonatkozik ez a szovjet támadó­
területek súlypontjaira, Bjelgorodtól 
délre és Vjazmától délre. Az ellenség 
éppen Bjelgorod vidékén technikai 
eszközök hallatlan tömegét veti harc­
ba és aránylag csak gyenge gyalog­
sági erőket vonultat fel. A felderítek 
jelentése azonban arra mutatnak 
hogy a szovjet nem mond le végérvé­
nyesen a gyalogsági tömegek harcba 
dobásáról, mert a harci területek mö­
gött nagy tömegek állanak készen a 
bevetésre. Pillanatnyilag azonban a 
küzdelem szinte kizáróan a páncélos 
fegyvernemre, a tüzérségre és a légi 
haderőre szorítkozik. A harcteret do­
minálja a német kvalitás az ellensé­
ges tömeggel szemben. Mialatt a b jel - 
gorod-vidéki harcok szerdán hevessé­
gükben még fokozódtak, Orel vidé­
kén a szovjet támadás széttöredezett 
Mindenképpen az a benyomás észlel­
hető, hogy ha összehasonlítást te­
szünk az ellenség erejével, amellyel 
a legutóbbi héten még rohamozott. 
Ezen a területen azonban még újabb

támadásra kell számítani. Erre több 
előjel utal.

Megingathatatlan a védelem ereje 
Szicíliában is. Az Orlando foktól nyu­
gatra nagyobb erőkkel megkísérelt el­
lenséges partraszállási kísérlet szét­
verése, bizonyíték arra, hogy az egy­
re inkább összpontosuló védelem Szi­
cília szigetén milyen hatással jár. Ab­
ból, hogy a német és olasz csapatok 
tervszerűen egy megrövidített hídfő­
állásba vonoultak vissza, következtet­
ni lehet arra, hogy az ellenségnek is­
mét kemény és veszteséges harcokra 
van kilátása.

Ceugtijev környékén és Bogoduhovtól 
északnyugatra több mint ezer zuhanó- 
bombázó és nebézbombázó olyan jó ered­
ménnyel támadta a szovjet menclalaku- 
latokat és ütegállásokat, hogy a szovjet 
támadómozdulatait csak szétforgácsoltán 
tudta folytatni. Kirovnál és Jarzevonál 
a kedvezőtlen időben is eredményesen 
működtek a német repülők. A szovjet 
csapatok által megszállt községek és er­
dők közül többet felgyújtottak. A me­
nekülő szovjet katonákat bombákkal ül­
dözték. Kirov környékén a zuhanóbom­
bázók megsemmisítettek 6 szovjet pán­
célost és elhallgattattak több légelhá­
rító üteget. A szovjet vasúti hálózat el­
len intézett éjszakai támadások során 
Kurszknál telihetaláltak és felrobban­
tottak ezy lőszcrszállítóvonatot.

Szétverték és megsemmisítették 
Orlando foktól nyugatra parfratett 
angol és amerikai csapatokat

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A 
szicíliai harctéren szerdán csak az észa­
ki part mentén került sor nagyobb har­
ci cselekményekre. Az angolszász erők 
az Orlando foktól nyugatra köriObeliil 
.ezrednyi erősségű csapatot tettek part­
ra. A gyors német harcirepülők a tüzér­
séggel együtt működve, annyira szétver­
ték a partraszállókat. hogy csak néhány 
száz ember tudott egyáltalán partra jut­
ni kevés páncélossal. A parton azután 
körülzárták és megsemmisítették vala­
mennyit. Patton tábornok egyidejűén

nagy erővel folytatta támadásait a part- 
menti úton a német biztosító erők el­
len.

Róma (MTI.) A Stefani jelenti: 
Az, 1174. számú hadi jelentés kiegé- 
szítéácképncn közli, hogy ;? 'zieili'ű 
arcvonal középső részén az Etna és 
Caronie közötti mélyedésben az r1- 
lenség szünet nélkül folytatja kísér­
leteit hogy megtörje a védők ellen­
állását és utat törjön Ranilazzo és 
Mes.-.tin feli, mely támadásainak vég­
célja. Az olasz és német csapatok

csaknem két hét óta »agy erővel küz­
denek több amerikai hadosztály el­
len. Randazzo, mely néhány nap óta 
ellenséges tüzérségi tűz alatt áll, ed­
dig még ellenállt, mint más közpon­
tok is, melyek folytatják elszánt vé­
dekezésüket. Hőskölteménybe való 
küzdelem ez, melyből az olasz és né­
met népnek tudomást kell szereznie.

Zürichből jelentik: (B, T.) Eisenho­
wer főhadiszállásáról érkezett jelen­
tés szerint Randozzanál a németek is­
mét visszaverték az angolszászok ha- 
rapófogószerü támadásait. A németek 
a Randozza fölé emelkedő terepen 
épített beton támaszpontjaikból figye­
lik a szövetségesek minden mozdula­
tát. A sziklák közé épített támaszpon­
tok repülőgépekkel sem támadhatók.

A Debreceni Njvári Egyetem 
hallgatói városunkban
Nagyvárad. Mintegy hetven tagú 

csoport jött pár napos kirándulásra . 
a debreceni nyári egyetemről dr He­
gedűs Lajos előadó vezetésével. Ma 
megtekintik Nagyváradot, majd Ko­
lozsvárra, Bánffydmnyadra utaznak 
és egv hetet Pesten töltenek. Eddig 
mártöbb alföldi nevezetességet tekin­
tettek meg. A látogatók között több 
megszállt területi vendég van a Dél­
vidékről és Szlovákiából. Ezek a ma­
gyar külügyminisztérium 6 legna­
gyobbrészt ottani tanítók, tanárok és 
közigazgatási tisztviselők.

De találunk városunk kedves ven* 
dégai között finneket, németeket és 
egy kínait is.

Súlyos szerencsétlenség 
a Berkovits utcában

Víz helyett zsírosszódát ivott 
egy fiatal no.

(Nagyvárad.) Csütörtök délután a 
Berkovits Ferenc utca 2. szánni 
házba hivták a mentőket, ahonnan 
az egyik lakót, név szerint Major Er­
zsébetet súlyos állapotban kellett kór­
házba szállítani. Kiderült, hogy Ma­
jor Erzsébet zsirosszódát ivott még 
néhány nappal ezelőtt, különösebben 
rosszul azonban csak mára lett. A sú­
lyos állapotban kórházba szállított 
nő állítólag nem akart öngyilkos 
lenni, hanem véletlenül ivott olyan 
csuporból, amelyben zsirosszóda volt. 
Állapota eléggé súlyos, remélhető 
azonban, hogy sikerül megmenteni.

Tűz támadt 
a fácánost tanyán

A kór jelentéktelen
(Nagyvárad.) Csütörtök délelőtt 10 

óra 50 perekor egy Barter Ilona 
nevű nő telefonon élesítette a tűz­
oltóságot, hogy a fácánost tanyán a 
trágyadomb kigyulladt. A liir vétele 
után kilenc tűzoltó Urbán József 
tűzmester vezetésével azonnal a hely­
színre sietett, altul megállapították. 
hogy mintegy 24-—25 méter hosszú 
10 méter széles és másfél méter vas­
tag trágya gyulladt ki. A tüzet loka­
lizálták és a köz'di épületekben kár 
nem esett. Az. oltási munka több órát 
vett igénybe úgy. bogy a tűzoltóság 
esak délután 1 óra 57 perekor téri 
v issza

Mintán az elpusztult anyag nem 
bírt különösebb értékkel, a kár je­
lentéktelen.

T ifit iinirn-i—|- *s/. „am—aiwiinw—•* tatfvnüwr J:. At.-it.-j H-itlfltSfcÜs,
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Rendkívüli vakmerőséggel
végrehajtott eseményt vár 
a román sajtó

Románia Törjkországgal közös történelmi sze­
repét hangoztatja az orosz veszéllyel szemben* 
Döntő diplomáciai és politikai válságról írnak 
a nagy román lapok

Bukarest- A rnmsn sajtó érdeklő­
dén e foként a nem*ftknzi helyzet felé 
fordul. A sajtó hatteja ezzel a kér­
déssé! kapcsolatban nem a szokott 
nyugalmat és biztonságot mutatja. 
Az augusztus IJ-én megjeleni késő 
délután és esti lapok majdnem kivé­
tel nélkül enne' kérdésnek szenté- 
lik első oldalukat. A . - -a \ remii
, A búbom :• em megoldás* eíin alatt 
a következőket irja: Telje« és radi­
kális győzelem már nem is lehetsé­
ges. A haditermelés technikája a fej­
lettség olyan fokit érte el. amely to­
vábbi illúziókat nem enged. Egymás­
sal szemben álló felek egymást őrlik 
fel, anélkül, hogy bármelyik is dön­
tést tudna kicsikarni. A keeka nem 
akar eldőlni ...

,Tegyük Sei, hogy Olasz* 
ország HapituSáL..“

Szeptember elsején lesz negyedik 
esztendeje annak, hogy a háború ki­
tört. A béke. amelyet olyan sokan és 
oly forrón várnak de amelytől oly 
sokan félnek, lehet, hogy roár hol­
nap hekövetkezhetik, de lehet, hogy 
túl későn érkezik. A logika tiszta tör­
vényei alapján gondolkozó ember 
már semmit sem lát. Tegyük fel azt. 
hogy Olaszország megfelelő feltétele­
ket kap és kapitulál. Na és azután?
ízen csak Oroszország nyerhet, meg

jelenhet a meleg tengeren és veszé­
lyeztetheti Anglia földközi-tengeri 
uralmát. Ma minden abszurdum, mert 
a hadicélok konfuzusok cs minden 
mesterkedés.

Ma már csak két diplomácia áll ál­
lomáshelyén a Vatikán és Japán. Az 
előbbi mindenüt jelen van, az, utóbbi 
Moszkvában. Jósolni mi nem tudunk, 
mert ma már semmisem normális és 
nem láthatjuk mi forr a boszorkány­
konyhában. Hogy mi készül, azt sen­
ki sem mondhatja meg, de tudjuk, 
hogy a háborús időket a meglepeté­
sek jellemzik. Az erkölcsöt, a jogo­
kat ma már kikapcsolták, a mai idő­
ben politikai intelligenciával élünk 
ele olvanal. amely cinikus és perverz 
intelligencia. Csak ilyen módon az 
elvek kikapcsol V : al la! '• ó meg 
n háború cs a béke formulája.

ország“ rím alatt azt irja, hogy az 
előbbi megmenti az európai kultúrát, 
az. utóbbi azonban ázsiai anarchiát 
jelent. Sajnos Európában még vannak 
államok, amelyek keresztbetett ke­
zekkel várják, hogy Németország 
éket megmentse, fájdalmas ezinjáték 
ez, melynek még rossz, vége lehet. 
Ma a tizenkettedik órát éljük, ha ez 
is elmúlik már késő lesz-

A lap a továbbiakban a következő 
gondolatokat közli: ...Hivatalos je­
lentések arról számolnak be, hogy a 
heves keleti harcokkal egyidőben 
élénk diplomáciai tevékenység in­
dult meg. Az európai államok tud­
ják, hogy milyen sors vár reájuk az 
ellenség győzelme esetén. Miért nem

Nagyvárad, aug, 13. Megírtuk, hogy a 
városi főispán és a polgármester fontos 
ügyek megtárgyalására Budapestre 
utaztak. Dr. Soós István polgármester 
hazatérése után budapesti útiával kap­
csolatban a következő nyilatkozatot tet­
te munkatársunknak:

állanak annak a hadseregnek az olda­
lára. amely a bolsevista sárkány el­
len küzd? A szabadság eszméje mel­
leit küzdő férfiaknak meg kell f<>- 
gadniok, Tmgy nem hátrálnak meg a 
barbarizmus előtt. A világtörténe? 
lemnek nagy válaszutján állunk.

Az Actitinpri hasonló hangnemben 
ír cikket, és Befejezésül Törökország 
felé fordul. Kiemeli azt az állandó 
ellenállást, amelyet nemcsak Török­
ország. hanem Románia is tanúsított 
az orosz törekvésekkel szemben, Tö­
rökország mindig tudta és ma is tud­
ja, hogy a Dardanellákat a Dnyesz- 
ternéi kell megvédeni; Románia az, 
amely egvensiily szerepét tarthatja.

Intézkedést kér a várad! 
munkásság a tiizlfaellátás 

biztosítására
Nagyvárad, aug. 13. Szabó Jánoe, , 

Nemzeti Munkaközpont elnöke köszö­
netét fejezte ki a polgármesternek a 
Nemzeti Munkaközpont nevében egy 
részt azért, hogy a Nemzeti Műnkhöz 
pont székhaza előtti térséget a város ki- 
takaríttatta, parkíroztam és rendbeho­
zatta, másrész azért, mert a Schlauch- 
tértől a Szent János-utig terjedő szaka- 
szón a 4. számú állami út mentén 3 
közutat állíttatott fel.

Úgyszintén kéri a Nemzeti Munka- 
központ elnöke a város vezetőségét 
hogy a munkásság tüzifaellátására nézve 
legye meg a szükséges intézkedéseket.

Tudja-e On...

... hogy a Földnek meteoroló­
giai mérések szerint, a legmelegebb 
vidéke * kaliforniai halálvölgy? ,4f- 
lagos hőmérséklete télen + 18 fok, 
nyáron pedig + 34 fok Celsius. 
Ebben a 160 km. hosszú és 8 km., 
széles völgyben mérték egyébként 
1913 nyarán a legnagyobb hőmérsék­
letet és pedig 56.6 Celsiust. Ekkora 
hőmérsékletben huzamosabb ideig 
nem marad életben az ember.

Eredményes tárgyaláseket 
folytatott Budapesten a főispán és

a polgármester
Jóváhagyta a belügyminisztérium a 120.000 pengős városi kölcsön

felvételét

,A világtörténelem 
nagy válaszúján állunk“

Malat hatatlan híd lkat vernek a 
holnapi megoldások partjai felé. Biz­
tos, hogy rendkívül vakmerő1: el
végrehajtott esemény fog történni, 
hsak azt nem tudjuk, ki lépi át elő­
ször a Ruhieont? Vannak aggályos- 
kodók. ezek hagyják, hogy érzelmük 
felülkerekedjék rajtuk. A háború a 
katonai vezetők kezében láitsz.ik, de 
akinek bátorsága van ahhoz, hogy a 
dolgok mélyére nézzen láthatja, 
logy döntő politikai és diplomáciai 

válság állott már he. A világot ujalih 
hatalmas és szenzációs események 
foriák megrendíteni.

A Capitala „Németország cs Orosz­

Budapesti utam alkalmával igen fon­
tos tárgyalásokat folytattam a belügy­
minisztériumban a Rimanóezy szálloda 
és fürdő házikezelésbe való vételével 
és az ott folyó munkálatokkal kapcsolat­
ban. A belügyminisztérium jóváhagyta 
a háziltezelésre vonatkozó közgyűlési ha­
tározatot, úgyszintén jóváhagyta, hogy 
a szükséges munkálatokkal kapcsolatban 
120.000 P. kölcsön vétessék fel az ala­
pítvány által a városi házipénztárból, 
végül jóváhagyta a kiírt átalakítási 
munkálatokat s a gondnoki állással kap­
csolatos intézkedéseket. A vonatkozó 
lalározatokat magammal is hoztam.

Igen fontos és eredményes tárgyalá­
sokat folytattunk a belügyminisztérium­
ban a városi utak megjavításával kap­
csolatban, A teljesen megrongált utak 
belyrehnralalára a városi költségvetés- 
ben meglevő fedezeten kivül több. mint 
IPO 000 pengőre van szükség.

Sikerült keresztülvinni, hogy a bel­
ügyminisztérium ezen összeg frlrrésTét 
államsegélyképpen folyósítsa, míg a má­
sik felét a város pótköltségvetésből kell 
fedezze. Ptemélem. hogy most már vala­
mennyi ólunkat olyan állapotba tudjuk 
hozni, hogy a közlekedés normális lesz.

A belügyminisztériumban és kereske­
delmi minisztériumban eredményes tár­
gyalásokat folytattunk a 4. számit álla' 
mi út velencepnrt szakasza partfalának 
kiépítése körül. Etekintethen mindkét 
minisztériumban a legjobb indulattal 
állnak a város rendelkezésére és meg­
beszéltük azokat a módozatokat, ame­

lyek mellett a munkálatok a legsürgő­
sebben megvalósíthatók Ebben az irány­
ban a törvényhatósági bizottsághoz te­
szünk sürgősen javaslatét.

A kereskedelmi minisztériumban le­
tárgyaltuk a városi vasút tarifaemelése 
ügyét, ahol a minisztérium elfogadta a 
város álláspontját.

Főispán úrral együtt, kihallgatáson 
voltunk Bornemissza Géza ipariigyi mi­
niszter úrnál.

Igen fontos tárgyalásokat folytattunk 
a közellátásügvi minisztériumban .Hír­
esek államtitkárral, aki tudomásul vet­
te a Hangyával kötött 6000 sertésre, 
vonatkozó kérdést és kiutalta a szük­
séges takarmányt.

Ugyancsak sikerült .Tűrések államtit­
kárnál egy és fél vagon zsírt is kiutalni.

Szóuátetlem az államtitkár előtt a ru­
házati cikkek hiányát, főleg a szegény 
lakosság eziránybnni nehézségeit, ezzel 
kapcsolatban a hnbahelengyék körül fel­
merült nehézségeket. Az államtitkár 
megígérte, hogy sürgősen tanulmányoz­
za. a kérdést, s igyekszik megoldást ta­
lálni.

Igen fontos tárgyalásunk veit a köz- 
ellátásügyi minisztérium árknrinánybiz- 
tosi ügyosztályánál, almi a viz- és csa­
tornadíjak megállapít á.-a van tárgyalás 
alatt. Ez ügyben eljártunk az iigy va­
lamennyi előadójánál és megadtuk a 
szükséges felvilágosításokat. Ezzel kap­
csolatban illetékes helyen szóvntettiik a 
háztulajdonosok jogas kívánságát, a víz­
díjak emelkedése következtében és 
megkaptuk a szükséges információkat e. 
tekintetben,

A szénkormányliiztosságnál eljártunk 
a villamosműnél szükséges szénkiiitalás 
ügyében.

Igen fontos tárgyalást folytattunk a

pénzügyminisztériumban, ahol letár­
gyaltuk az illetékes ügyosztályvezetők­
kel az új közüzemi szervezeti szabály­
rendeletet.

A földművelésügyi minisztériumban 
megsürgettük a tűzifa kiutalását, főleg 
a kincstári erdőből kiutalt fa leszállí­
tását. Ismertettük a faellátás körüli ne­
hézségeket és kértük az azonnali intéz­
kedés megtételét.

Ezenkívül több személyi ügyben jár­
tunk el.

Légiriadó volt Zágrábban
Zágrábból jelentik: (MTI) Pénte­

ken hajnalban 3 óra 30 perckor meg­
szólaltak Zágrábban a légiriadót jelző 
szirénák. A riadó 25 perc múlva 4 
óra 05 perckor végződött. A város 
fölött nem mutatkoztak idegen rr- 
pülögépek. A részletek még nem 's- 
merelesek.

Fámából jelentik: (MTI) A Stefani 
Iroda jelenti: Az angolszász légierő­
nek szerdán Térni varosa ellen inté­
zett támadása egyáltalán nem a hábo­
rús célpontok es az ipari városrészek 
ellen irányult, hanem kifejezetten s 
lakosság ellen. Érték találatok itt-itt 
az ipari részeket is, ezek azonMn 
többnyire eltévedt bombák voltak, 
melyeket ötletszerűen dobtak le A 
bomák nagy tömege a város legsű­
rűbben lakott lakónegyedeit sujíoUa. 
Az első gépek földközelből géppus* 
kázlák a kukoricaíöldeken dolgozó 
asszonyokat és gyermekeket. A noui- 
bázás során több templom pusztult 
el, közük a XIV-ik századbeli San Lo­
renzo templom, két kórház és egy is­
kolaépület. A legsúlyosabb pusztítás 
szegény negyedében volt.
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metmÜkapífuátűdi ßiskaias diák fedezte feí a
fecseftftkSdaeßauaat

Csodálatos szépségű az új barlang — ősleleleh és ismeretlen áltatok —
Kié az elsőség ?

Országszerte nagy feltűnést keltett 
az a hír, amelyet a magyar rádió is 
közölt., hogy egyik kolozsvári tanai 
és két diák uj cseppkőbarlangot fe­
dezett fel Rév község mellett. A hír­
rel kapcsolatban most érdekes írást 
kapott szerkesztőségünk Szakács Sán­
dor nagyváradi főiskolástól. Szakács 
Sándor ebben a cikkben határozottan 
állítja, hogy az említett barlangot ö 
fedezte fel, ő járta be először sok­
kal nagyobb terjedelemben, mint a 
kolozsváriak s igy a felfedezés dicső­
sége nem Kolozsvárt, hanem Nagyvá­
radot illeti meg. A feltűnő állítás 
mér csak azért, is figyelmet érdemel, 
mert Szakács Sándor nem magának, 
hanem Nagyváradnak vindikálja a 
felfedezés dicsőségét. Szakács Sán­
dornak egyébként — amint vele való 
beszélgetés során megtudtuk — két­
ségtelen bizonyítékai vannak állítása

igazolására. Arról is gondoskodott, 
hogy a barlang bejáratának területét 
a maga számára biztosítsa s igy a to­
vábbi feltárásba senki se avatk.ozhas- 
sék he. Az érdekes és minden részle­
tében izgalmas cikket az alábbiakban 
közöljük:

1943. augusztus D-én délelőtt 10 
órakor a rádió közölte, hogy két ko­
lozsvári diák és egy geológus Révtől 
kb. 15 km-nyire lévő Gálosháza köz­
ségben a templomtól nem messze 
„felfedeztek" egy csepkőbarlangot, 
melyben vagy 300 méterre be is ha­
toltak. Ezzel a barlanggal szeretném 
némileg megismertetni a nagyváradi 
közönséget s egyúttal bebizonyítani 
azt, hogy a „felfedezett" barlangot 
már jóval a kolozsváriak bentiére 
előtt ismertük, s- igy nem Kolozsvárt, 
hanem Nagyváradot illeti a felfedezés 
dicsősége.

Az első át
Ez év júniusában nyaralni mentem 

a fentemlitett községbe s itt hallot­
tam a parasztoktól, hagy nem mesz- 
sze a templomtól egy barlang bejá­
rat van, melybe a babonás románok 
nem mertek bemenni. Mihelyt időm­
ből telt, megtekintettem a bejáratot, 
mely eléggé ijesztő képet nyújtott 
ahhoz, hogy elvegye kedvemet a be­
hatolástól. Hatalmas szikla tövében 
egy alig 1 méter átmérőjű nyílás lát­
szott, amelyen keresztül egy kis pa­
takocska vitte szennyes vizét, benne 
vigan úszkáltak a békák társaságában 
a patakba dobott kutya- és macska- 
kölykök hullái. Az undorító látvány 
ellenére is azonnal elhatároztam, hogy 
a legközelebi alkalommal megkísérlem 
a barlangba való bejutást.

Másnap fürdönadrágra vetkőzve, 
egy szál gyertyával, gyufával és egy

hatalmas kötéllel elindultam a bar­
langba. Az első lépésnél térdig süp­
pedtem az iszapba, mely a barlang 
előtt vagy tíz méterig teljesen elbo­
rítja az utat, s igy csaknem nehezen 
járható. Alig haladtam valamit, mikor 
erős vizcsobogásra lettem figyelmes 
és egy körülbelül 4—5 méter mély 
szakadékhoz érkeztem, amelyen tajté- 
kozva zuhant alá a szennyesen habzó 
patak. Itt nem sokat gondolkoztam, 
hanem kötelemet egy szabadon élló 
sziklához kötöttem s megindultam le­
felé a vízesésen keresztül. Az első 
két méternél már ki is aludt a gyer­
tyám s gyufámat számba fogva két- 
ségbesett erővel kapaszkodtam a kö­
télbe, miközben a fejemre zuhanó 
viz minden erejével azon volt, hogy 
a mélységbe söpörjön.

Halálos veszélyek között
Óráknak tetsző másodpercek alatt 

talajt ért a lábam és egy kisebb te­
remben találtam magam, hová csak 
nagyon gyengén szűrődött be valami 
a kinti napsütésből. Nagy nehezen 
meggyujtottam gyertyámat és némi­
képpen megvilágítottam a hatalmas 
sziklákat, melyeken kísértetiesen im­
bolygóit óriásra nőtt árnyképein. Pár 
percnyi pihenés után nekiindultam az 
ismeretlen vi'ágrtek. Körülbelül 200 — 
250 métert tehettem meg. amikor 
annyira összeszűkült « járat, hogy s 
továbbjutás lehetetlenné vált.

Az utamon semmi különlegességet 
hem tapasztaltam, mert a falakon le­
vő cseppkövek mind egyszínű szeny- 
nvesen barnák voltak. Visszafelé jö­
vet. izgalmas ka'andban volt részem. 
Egy pár méterre a fejem felett lévő

párkányra akartam felmászni s egy 
cseppkőbe kapaszkodtam, mely sze­
rencsétlenségemre letört s én vissza­
zuhanva elterültem a sziklás földön, 
elejtve gyertyámat és gyufámat. Per­
cekig még lé'egzeni is alig mertem, 
nem volt erőm hozzáfogni a gyufa és 
gyertya kereséséhez, mert féltem, 
hogy esetleg nem fogom megtalálni. 
Végre nagvnehezen áttapogatlam a 
talaj minden kis részét és megtalál­
tam a gyufát eléggé nedves állapot­
ban. Hiába is próbáltam gyújtani, 
nem sikerült. Nem is kísérlem meg 
leírni ezt a pár percet, mert úgy is le­
hetetlen, amíg egy helyben ülve a le­
vegőben mozgatva szárítottam a gyu­
fát. Mikor végre sikerült egyet meg- 
gyujtani, úgy éreztem magam, mint 
aki a sírból jött vissza.

Ä második Sehlerttó út
Másik utam alkalmával egy nyilast 

fedeztem fel 3 méternyi magasságban 
a föld színétől az előcsarnok falán, 
hová csak hosszas erőlködés után si­
került feljutnom. Az eredmény azon­
ban megérte a fáradságot, mert egy

belsejébe. Ez az utam életein legna­
gyobb élményei közé fog mindig szá­
mítani, A járatot leírhatatlan szépsé­
gű sztalagtitok, sztalagmitok és osz­
lopok borították oly sűrűn, hogy 
miattuk sok helyen a továbbjutás is

száz méternyi ut után egy hatalmas 
terembe érkeztem, melynek közepén 
egy gyönyörű fenyöfa-alaku kőzet 
állt, a fal egy párkányán pedig négy 
méterre egy furcsa képződmény volt, 
mely egy madárhoz hasonlított. \ 
barlangot ezen a részen fehér és viz-

szinü (színtelen) cseppkövek fedik, 
beljebb pedig enyhen lilás színűek is. 
így nem lehetetlen, hogy még bel­
jebb más színezetűek is találhatók.

Nem kísérlem leírni a barlang ter­
mészetes szépségét, hiszen nincs toll, 
mely azt el tudná beszélni. Rátérek 
inkább az általam fontosnak vélt le­
letre. Egyik utam alkalmával egy te­
remben érdekes régi fekete színű cse­
rép darabkát találtam, melyek nem a 
mai embertől származnának. Ezeket 
dr Tunyogi Csapó András teológiai 
m. tanár vitte magával a fővárosba, 
hogy azokról szakvéleményt kérjen. 
A lelet alapján nem kizárt dolog, 
hogy a barlang még sok értékes dol­
got rejt magában.

Titokzatos állatok a bártanában
Egy későbbi utam alkalmával, ami­

kor öcsém, Szakács Dezső VII. gimn. 
tanuló és Valii László Vllf. gimn. ta­
nulók is elkísértek, érdekes, a gyík­
hoz hasonló 5—-10 cm. hosszú fekete 
állatkát láttunk, amelyek a fénytől 
nagy gyorsasággal menekültek. Érde­
kes, hogy ezekről a dolgokról a ko­
lozsvári „felfedezők" semmi említést 
sem tesznek. Utolsó utam alkalmával 
még tovább hatoltam a fentemlitett 
kísérőimmel a barlangba, azonban az 
egészet kellő felszerelés hiányában 
lehetetlen feltárni, A barlangot 
ugyanis sok helyen hatalmas szaka­
dékok szakítják meg, melyek alján 
nem lehetetlen, hogy új járat követ­
kezik. Nem tudván tovább menni, le­
ültünk egy szinte feneketlen mélység 
szélén és eloltva minden fényt, teljes 
csöndben élveztük az elképzelhetetlen 
sötétséget és az absolut csöndet, me­

lyet csak néha szakított meg egy-egy 
lecseppenő vízcsap kísérteties zaja 
Oly nyomasztó a csend és a sötétség, 
hogy még pár percig sem lehet ki­
bírni.

Nem méltatom tovább a barlangot, 
hiszen élvezni csak úgy lehet, ha az 
ember személyesen nézi meg, mert az 
ott látott szépség idefent elképzelhe­
tetlen.

Érdekes még megjegyezni, hogy a 
kolozsvári „barlangkutatók" az álta­
lam színes és fehér krétával rajzolt 
nyilakat, melyek az útmutatásra szol­
gáltak, ugylátszik az ősember Írásá­
nak gondolták, hiszen másképpen nem 
igyekeztek volna világgá kürtölni, 
hogy eddig „ismeretlen barlangot" fe­
deztek fel.

SZAKÁCS SÁNDOR, 
egyetemi hallgató.

Érdekes adatok a Statisztikai 
Szemle legújabb számában
77 százalék magyar anyanyelvűnek, 80.9 
százalék magyar nemzetiségűnek vallotta 

magát az 1941. évi népszámláláskor

hatalmas járatot találtam a barlang nagyon nehézzé vált. Vagy három-

A Magyar Statisztikai Szemle leg­
utóbbi számában a Központi Statisztikai 
Hivatal közzétette az 1941. évi nép­
számlálás anyanyelvi és nemzetiségi ada­
tait. Ennél a népszámlálásnál gróf Te­
leki Pál utasítására a szmlálólapokon a 
nemzetiségre vonatkozó kérdést is be­
iktatták. A népszámlálási ív érdekessé­
ge volt még. hogy a jiddis anyanyelvűé- 
kel külön csoportban tüntette fel. (A 
jiddiseket az előző népszámlálásoknál a 
német anyanyelvűek közé sorozták.) A 
hivatal az összehasonlítás alapjául az 
1010. évi népszámlálásnak a mai ország- 
területrc kiszámított adatait vette, mi­
ntán a korábbi népszámlálsok eltérő 
módszerekkel dolgoztak-

A harminc év alatt a következő je. 
lentős változásokat tüntet fel az igen 
gondosan elkészített statisztika. 1910 
ben 9,011,409 lakos vallotta magát ma­
gyar anyanyeh iinek. Ez 74.5 százalék­
nak felel meg. Az 1941 es népszámlálás 
11 millió 367.342 magyar anyanyelvűt 
mutat ki, ami 77 százaléknak felel meg. 
Vagyis a magyar anyanyelvűek száma 3 
százalékkal növekedett. A német anya­
nyelvűek száma 30 év alatt 896.583-ról 
719.762-re csökkent, azaz 7.4 százalékról 
4.9 százalékra. A szlovákok száma 
313.650-ről 268.913-ra, azaz 2.6 száza­
lékról 1.8 százalékra csökkent, A román 
anyanyelvűek száma az 1910. évi 
960.243-ról (7.9'>/n) 1.100.352-re, a ru­
szinoké pedig 311.220-ról 564.002-re

emelkedett. A horvátok arányszáma az 
1910. évi 130.695-ről 369.348-ra nőtt. A 
németek nagy csökkenése látszólagos és 
azért van. mert 1910-ben a németek kö­
zött mutatták ki a jiddis anyanyelvűe­
ket.

Még érdekesebb Magyarország népes­
ségének megoszlása 1941-ben nemzetisé­
gek szerint. A népszámlálás adatai alap­
ján 11.881.455 lakos vallotta magát ma­
gyar nemzetiségűnek. Ez a népesség 
80.9 százalékát teszi ki. Német nemze­
tiségűnek 533.015 (3.6fi/n), szlováknak 
175.550 (1.2°/n), románnak 1.051.026 
(7.2«/i>), ruszinnak 547.770 (3.7fl/o), her- 
válnak 12.346 (O.In/n). szerbnek 159.000 
(l.l°/o) lélek valeitta magát. A zsidó 
nemzetiségűek száma 139.041. ami egy 
százaléknak felel meg. Töredékázázalé- 
kekat jelentenek a vendek, a szlovénok, 
biinvevácnk. sekárok és rigányok.

KnRMMMoiiBBMmmnimsispnpazvn
I Wimmer Anselm 0. S. M.:

Az élei teljessége
P. 3 -

H. V. Morfon:
Az üdvözíts nyomában

P. 18* -
Kapható a Magyar Lapok

kiadóhivatal ;ban
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Néhónv szó o bihoimegyöi lótenyésztés 
helyzetéről és jövő feladatairól
41 ezer ló van a megyében. Az állomány túlnyomó része melegvérű

Nagyvárad. <mg. 13. A 22 eszten­
dő* mcgozálhí.- súlyos nyomot hagyott a 
biharmegyei lóálioniányban. A hanyat­
lás számban i« mutatkozott, de különö­
sen ijesztő volt a minőségben. A minő­
ségi csökkenést legjobban mutatja, hogy 
a jóval kisebb meg nem szállott megye- 
rcszcn. a törzskönyvezett kancák száma 
meghaladja a 2000-et. míg a volt meg­
szállott részen alig emelkedik 300 fölé.

A megye egész területén — a leg­
utóbbi kimutatás szerint — a lovak szá­
ma 41.000 darabon felül van. Az állo­
mánynak túlnyomó része — mintegy 
39.000 darab — melegvérű, a többi hi­
degvérű. A kancaállomány 21.000 da­
rabból áll. ebből a 3 éven aluli kancák 
száma 4500. A statisztika adatai szerint 
a megyében összesen 590 mén van, ami­
ből azonban csak 112 az állami mén, 
149 engedélyezett, de csak a magánmé­
nesekben fedezhető mén és bérmén. A 
többi 329 mén a lótenyésztés ügyének 
inkább kárára, mintsem hasznára van. 
Az államnak és a gazda társadalomnak 
egyik legfőbb gondja kell legyen, meg­
felelő szánni és minőségű mének beszer­
zése. mert ezen múlik a megye egész 
lótenyésztésének ügye.

Ma már nyugodtan 
beszélhetünk magyar félvérről

kiváló alapanyagot ne engedjék kivinni, 
hanem az állandó forrása legyen a jó 
lóanyag tenyésztésnek. Az ilyeneket 
csak a megyében. — legfeljebb az or­
szágban — lehet eladni, de a piros 
könyv vele megy és ott tartják nyilván, 
ahová kerül.

Mint mondottuk, a megye a félvér te­
nyésztési körzetbe van beosztva. Mező- 
telesd és Élesd vidéke azonban üppizai- 
keriilet. Az idén az oda beosztott Favo- 
rv és Maestoso mének után feltűnően 
szép csikókban gyönyörködhettünk. Szé­
pek voltak az állami mének után szü­
letett csikók is. Ezek nem egy előjegy­
zésben vett kancát emeltek pirosköny­
ves kancává. Ugyanis, ha az előjegyzett 
kancának olyan csikója született, amely 
az anyja esetleges hibáit már nem örö­
költe, a kancát akkor törzskönyvezték, 
hogy ez által a csikót is lebélyegezhes­
sék.

Biharban a július havi törzskönyvezés 
alkalmával sok kiváló csikót láthattunk, 
melyek zálogai a jövő tenyéstésnek. A 
fiatal kancák között is akadtak kiváló 
egvedek. Ezek még régi tenyészetekből 
visszamaradt kancák, melyeket részben 
el tudtak menteni a román rckvirálás 
elöl, nagyobb részben azonban akkor 
még fiatalok voltak és így menekültek 
meg az elhajlás elől. Ebben az időben a

magyar gazdák általában nem tartottak 
jó lovakat, mert féltek a megszálló ka­
tonaság állandó rekvirálásától. A selej­
tes minőség tartása meg is látszik a ló­
anyagon és a kicserélődés a kívánatos 
színvonalra csak lassan haladhat. E célt 
szolgálja az erdélyi kanca-akció. Ezen a 
réven 3—400 jóminőségü kanca jutott 
Biharmegycbe. Még fontosabb a mének 
számának szaporítása, aminek érdekében 
az állam nem zárkózik el a legmesz- 
szebbmenő áldozattól sem.

Lényeges feladat a csikó- 
nevelés

Lényeges a lóállomány fejlesztése 
szempontjából a csikónevelés. Megyénk­
ben ez idő szerint két csikótelep van, 
egyik Biharnagybajomban. többszáz hol­
das legelővel és jól megépített istállók­
kal. A másik a nagylétai csikótelep, 
melynek berendezése még modernebb és 
itt a legeltetésen és Ineeernaszénán kí­
vül abrakot is kapnak a csikók. A Bi­
harmegyei Gazdasági Egyesület lóte­
nyésztési szakosztálya — az általánosan 
megnyilvánuló óhajra — egy téli és 
nyári csikónevelő telep létesítését hatá­
rozta el és ehhez Bályokon minden te­
kintetben megfelelő helyet talált. A 
bályoki volt gróf Károlyi uradalomban

inár régi idő óta foglalkoztak lótenyést. 
léssel és annakidején híres ménes v0lt 
ott. Ezt folytatta a megszállás idején * 
román birtokos is. Ma üregen állanak n 
istállók és így önként kínálkozott az a|. 
kálóm, hogy a szakosztály kihasználja 
az adott helyzetet. A csikók is télen- 
nyáron ellátásban részesülnek. A legelő 
kitűnő minőségű, ezenfelül abrakot is 
kapnak és állandó edzésben tartják 
őket, az akadályokkal ellátott pályán 
kitűnő ménesmester felügyeletével. Ál. 
landó állatorvosi felügyelet is van. \ 
telepre elsősorban törzskönyvezett kan­
cák csikóit veszik fel. Egy csikó legelte, 
tése átlagban 600 pengőre van felvéve 
a szerint, hogy az egyezményben mek- 
kora adag abrakot állapítanak meg. Ha 
a gazda természetben adja be az abra- 
kot. annak ára a bérből hatósági árban 
levonásba kerül. Az állam magas összeg­
gel járul hozzá a legeltetés dijához, te­
kintettel arra a közgazdasági értékre, 
amit az edzetten nevelt kancacsikók 
jelentenek és így a gazdák nagyon el. 
csőn nevelhetik fel csikóikat. Elsősor­
ban kancacsikókat vesznek fel és ha 
hely marad heréiteket is. Idővel a mén- 
csikók nevelésére külön intézkedés tör­
ténik.

Mivel az állami ménesek létszámát ál­
landóan növelik és a szerződéses méne­
sekből származó méncsikókat jól fize­
tik. minden remény meg van arra, hogv 
rövid időn belül e! tudják látni a fedez­
tető állomásokat ménekkel. Ennek foly­
tán erős fellendülésre számíthatunk és 
rövidesen elérhetjük a nyugati megyek 
színvonalát.

A megye lótenyésztésének jellege a 
félvér. Ma inár nyugodtan beszélhetünk 
magyar félvérről, melyben keveredik az 
angol, arai) és lippizai. Egyes vidéke­
ken nagyon szerették a noniust, de ez 
ma már nem jut érvényre a félvér kerü­
letekben, mert ugyanolyan téteményű, 
kiváló félvéreink vannak a nonius hi­
bái nélkül. A hidegvérű tenyészirány a 
megye lótenyésztésében mintegy 5 szá­
zalékkal részesedik. Ez a lófajta azon­
ban csak adott viszonyok között hasz­
nálható, főként olt. ahol bőven van ab­
rak cs jóminőségü takarmány. A hideg­
vérnek tenyésztése sok veszedelmet hord 
magában a keresztezésekben. melyek 
gyakran átörökiik a hidcgvérück rossz 
Tulajdonságai! és elvesztik a inelegvé- 
rüek előnyeit.

Lóállományunk az előző világháború­
ban országos viszonylatban is nagyon 
megfogyatkozott. A megszállott terüle­
tekről pedig tízezrével rabolták szét ló- 
állományunk legjavát. Erdélyben az ag- 
rárre form során legszebb méneseink 
pusztultak el, melyeknek pótlása csak­
nem emberfeletti feladat. A lóállomány 
javítása érdekében kezdődött meg or­
szágszerte a kancák törzskönyvezése, 
hogy a kisgazdák tulajdonában található 
jó kancanyagot nyilvántartsák. így egy 
évtized mim a már a kisgazdáknál is 
származási levéllel és piros könyvvel el­
látott kancák lesznek. A törzskönyvezés 
azonfelül, hogy a ló érték-'-! nagymér­
tékben emeli, különösen a mai bábom« 
időkben nagyjelentőségű, mert a törzs­
könyvezett kanra mentesül a besoroz ás 
alól,

A törzskönyvezés he'yzete
Az ország nyugati megyéiben a törzs­

könyvezés már meghaladott állá pont. 
<l?t miir teljes mértékben ismerik enn-k 
je'entőségét és értékfokozó , oltál. A 
nyugati megyékben egy jó törzskönyve­
zett kancáért ma már 1 6000 pengőt
kérnek és meg is kapják. Sv tjcba pl.

—12.000 pengős áron mennek ki fél- 
vér kancáink. \ lörz-könyve/é, ay„n|, 
elsősorban azt a célt szolgálja. Logy a
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Módosultak a villamoson váltott 
flürdőjegyek árai is

Hol és kinél lehet megváltani a fürdőjegyeket
Nagyvárad Városi Vasút Rt. az 

alábbi hirdetményt adta ki: A Félix- 
é.s Püspökfürdő állomásokra és vi­
szont kiadásra kerülő közvetlen me­
netjegyek árának módosítása tárgyá­
ban :

Értesítjük az érdekelt utazóközön­
ségét. hogy a Nagyváradi Városi 
A a sut vonalain f. évi augusztus hó 
16-tól életbelépő menetdijcmelés 
folytán a cimben megnevezett vi­
szonylatokban a Vasúti és Közleke­
dési Közlöny 1943. évi 30. számá­
ban. 33.684—1943. C. I. szám alatt 
közzétett hirdetménnyel rendszeresí­
tett közvetlen menetjegyek ára 
ugyancsak f. évi augusztus hó 16-tól 
kezdődő érvénnyel az alábbiak sze­
rint módosittalik:

A) Nagyvárait állomáson ál: 
al egyszeri utazásra száló menet

jegyek ára:
a személyvonat 2. osztályán 2.10 P 
a személyvonat 3. osztályán 1.30 P 

hl f menettérti jegyek ára: 
a személyvonat 2. osztályán 291 P. 

• ‘zem élv vonal 3 osztályán 2.14 P 
fU Nagyvárad Velence állomáson át: 
a) eevvren ntazasra szóló menet­

jegyei: ára:
a személyvonat 2 osztályán I 51 P
a szem-Mvvonat i osztályán 1.14 P.

bt a menettérti jegyek ára- 
a személyvonat 2 osztályán 2 20 I’
a személyvonat '*> osztályán 16« P.

oIhI, jut figyelmét a t. utazok!, 
zonsé-rnrk. ho-rv Nagyvárad áll, - 
mi«nr, át érvényes közvetlen men- 
ea-vek a Nagyváradi Városi Vasul

szló tériSzeri’ I. 
illetve Horthy 
fekvő bármely

vagy a Rákócz-uti. 
Mikló -IIti vonal, ti 
megállóhely érői. to­

vábbá az Árpád vezér-uti végpont­
tól Nagyvárad állomás felé vezető 
útvonal bármely megállóhelyétől Fé- 
lixfürdőrc, vagy Piiepökfiirdőre ée 
ellenirányban, a Nagyvárad—Velence 
állomáson át érvényes közvetlen me­
netjegyek pedig a Nagyváradi Városi 
Vasul bármely megállóhelyéről — 
átszállási jogosultsággal — Félixfiir- 
dőre, vagy Piiepökfiirdőre, illetőleg 
ellenirányban jogosítanak utazásra.

A Nagyvárad—Velence állomáson 
át érvényes menetjegyekkel Vngv- 
várad állomáson sem felszállni, sem 
pedig leszállni nem lehet.

A Nagyvárad állomáson át érvé­

nye« közvetlen menettérti jegyekkel 
a jegyki ad ás napját követő 24 órá­
jáig, a többi közvetlen menetjeggyel 
pedig csak a jegykjadás napján le­
het utazni.

A közvellen menetjegyeket a Nagy­
váradi Városi Vasút összes jegykiadó 
közegei, illetőleg Félix- és Püspök­
fiirdő állomások, továbbá az IBUS* 
menetjegyiroda és a Szent László-téri 
váróhelyiségben elhelyezett dohány- 
tőzsdében szolgáltatják ki.

Nagyvárad. 1943 augusztus 12.

Nagyváradi Városi Vasút 
Rt. Üzletigazgatósága.

Megszüntetik 
a sokszázféle cipőfajták 

árkilengését
Forpalotnba kerülnek az eofvsé<*es műtalpú cipők
Megírtuk, hogy a közellátási mi­

niszter a cipő fron ton lényeges újí­
tásra készül. Úgy. mint a bőr'aipu 
cipők egységesítése történt, a mű- 
lalpu cipők forgalmiban is beveze­
tik a tipusremlszert és ezzel meg­
szüntetik a mai ehetetlen helyzetei, 
amikor sokszázféle, részben használ­
hatatlan eipőfajta kerül forgalomba 
Az egységesítéssel mindenekelőtt a 
takarékosságot és a megfelelő minő­
séget kívánják szolgáli. A férfi női 
és gyermekcipőkre egyaránt köte­
lezővé teszik az előre megállapított

típusok szerinti gyártását, tízzel meg­
szűnnek a piacon észlelt rendkívüli 
nagy árkilengések is, mert a mü- 
talpn tipus-cipők is hatóságilag meg­
állapított árakat kapnak. Minden ci­
pőn maradandóan fel kell majd tün­
tetni az eladási arakat. Természete­
sen az uj rendszerrel megszűnnek 
az egyéni ármegállapítások és min­
den cipőgyártó az előirt hatósági 
áron lesz köteles készítményeit for 
galomba hozni ezután.
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A hercegprímás felhívása a 
papsághoz. A „Magyar Kurír1 
jelenti: A Szent atya kívánságára a 
hercegprímás felhívja az egész ország 
papságát, hogy augusztus 15-én. Nagy- 
boldogasszony napján a szentbeszéd- 
ben buzdítsák a híveket arra, hogy az 
egyházért, a hazáért, az emberiségért 
és az igazságos Írekéért imádkozza­
nak.

TÖRÖK LAP CIKKE A TÖRÖK­
MAGYAR KAPCSOLATOKRÓL. An- 
kara. (MTI.): Az Ankarában megjelenő 
Urus, a legtekintélyesebb török napilap 
Zija Tugal tollából rendkívül meleg­
hangú cikket közöl a török-magyar kap­
csolatokról és barátságról. A legmesz-" 
ezebbmenően visszanyúlik a történelem­
be ez a barátság és összeköttetés, álla­
pítja meg többek között.

A német püspöki értekezlet.
Berlinből jelelik: A német püspökök 
ezévi értekezletüket augusztus 17— 
19-ig tartják Fuldában. Mértékadó 
katolikus körök véleménye szerint 
igen nagyjelentőségű lesz az értekez­
let, Ezt a hírt látszik alátámasztani 
az is, hegy dr Adolf Bertram, a 34 
eves breslaiii érsek elnököl, A bíbo­
ros ersek tulajdonképpen magas ko 
rára való tekintettel egyáltalán nem 
akart részt, venni a fuldai értekezle­
ten. Hírek szerint, az értekezlet a !é- 
gihsboruvaj. is foglalkozik majd.

KOSZOE UMEG VÁLTÁS. A nagy­
váradi m, kir. áll. Dobó Katira Pol­
gári Leányiskola tanári kara Kiss 
Endre ny. is', tanító elhunyta alkal­
mából koézorumegvaltás rímén a Xö 
rös Kereszt céljaira 30 pe.ngót, ai'iz. 
harminc pengőt adomanvozo>tt

Megváltoztatta cégét n Várad- 
egyházmegyei Takarékpénztár
PL A Y aradepvházmegyei Ta ka -
rekpénztár Rí. Debreren, 'augusztus 
9-én rendkívüli közgyűlést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy az inté­
zet régét Ha jduturgyri k o?pun 1 i Ta­
lc * re k pén z.t á r Rt ra változtatják meg. 
A 7. intézet részvény ma piri fása ez év 
eleien új kezekbe kerüli, ugyanakkor 
periig az intézel egyházmegyei \ unat­
kozásai is megszűntek. Ennek leli ter­
mészetes következménye, hogy az, 
f Cvhazmegvei jelleg kikerült az inté­
zel eégszüvegéliöl.

5 éves 5 és V« °/0-os kölcsönök
Höüségmesttese?! kaphatók
Gazdák és Kisiparosok Rítelsztl- 
rct kezdenél Or. Bethlen i. u. 6.

ISMÉT MEGSÉRTETTÉK SVÁJC 
SEMLEGESSÉGÉT. Bern. (MTI.) A 
Sir fa ni Iroda jelenti: Hivatalon svájci 
jelentés ezerint augusztus 11-én este. 
nem sokkal fél 7 előtt, megsértették 
Svájc felségterületét. Teas in tartomány 
felett ismeretlen nemzetiségű repülőgé­
pek szálltak el. több alkalommal. Több 
helyen légiriadó volt. Bombák nem hul­
lottak svájci területre.

PÁLYÁZAT A HORTHY MIKLÓS- 
ALAP ÖSZTÖNDÍJAIRA. A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: A vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter a Horthy Miklós- 
alapból a folyó 1913—44. tanévben a 
megüresedett, egyenként 200, 400, 800 
pengő összegű Horthy Miklós ösztöndíj 
pályázatot hirdet. A pályázati határidő 
1943 október 1. A pályázat az illetékes 
iskolai intézeti és főiskolai igazgatósá­
goknál, egyetemi karok dékáni hivata­
laiban átvehető pályázati kérvényűrla­
pokon történik ég ezeknél a hatóságok­
nál nyújtható be,

Uj tanár a Pázmány Egyetem 
egyházjogi katedráján. A Ma­
gyar Kurír jelenti: A budapesti Ki­
rályi Magyar Pázmány Péter Tudo­
mányegyetem bittudományi karán dr 
Baranyayt Jusztin professzornak 
ugyanezen egyetem tudományjogi ka­
rára történt tanári kinevezésével 
megüresedett az egyltázjogi tanszék. 
Ezt a katedrát az államfő, a vallás­
áé közoktatásügyi miniszter előter­

jesztésére most dr Bánk József her- 
eegpriinási főszentszéki jegyzővel töl­
tötte. be. Az új professzor 1911 ja­
nuár 26-án született a hevesmegyei 
Atláés községben és 1936 június 21-én 
szentelte pappá az esztergomi bazili­
kában Serédi Jusztinián bibornok. 
hercegprímás. Felszentelése után még 
négy évig végzett redkiviili tanulmá­
nyokat a római Apotlinare egyete 
men. Kinevezése a papság legszéle­
sebb rétegeiben kelteti osztatlan örö­
met, munkásságának további fejlő­
dése elé pedig nagy reménységgel te­
kinthet a tudományos világ,

TJJ NAPILAP MAROSVÁSÁRHE­
LY EN. Marosvásárhely, (MTI ) Augusz­
tus 1 2-e n Dé'i Hírlap címmel új napilap 
indult melynek felelős szerkesztője Ja­
kab Antal,

Emésztési zavarok következ­
tében keletkezett bőrkiütések
sok esetben, hamarabb elmúlnak, 
ha bél műk őrlésim kel reggel en- 
kéni éhgyomorra egy-egy pohár 
természetes „Ferenc József” ke- 
senivizzel rendezzük. Kérdezze 
meg orvosá t!

MEGDRÁGULT A HÁLÓKOCSI.
Életbelépett a/. Vi I ha lók oesid ijszabás, 
amr 1 v ujrv van meírállapitva. hogv 
2-*9 km-es üli- első osztályon 13. má­
sodikon I I, harmadikon 7 pengő a 
hálókocsi has 7 ti a l.iii dija. A tarifa 
100 kilóméiterenként emelkedik " cs 
>00 kilométeres távnál már ’—3 
pengővel magasabb az alapdijnal.

IPAROS HÍREK. A vas- és fém­
ipari szakosztály felhívja az összes 
iparengedéllyel rendelkező kisiparo­
sok figyelmét, hogy a most megjele­
nő rendeletek értelmében vasanyagot 
pont rendszer alapján lehetséges csak 
beszerezni, ppen ezért saját érdeké­
ben minden iparos jelentkezzen a 
vas- és fémipari szakosz'álv írod i- 
lielvségéhen, Me/.ev Mibálv - utca 1. 
szám alatt és hozza magával az. alkal­
mazottak munkakönyvét vagy beje- 
leirl 'si nyilatkozatokat, amelyből meg- 
állapflliató lesz, Imgv liánv alkalma­
zottat foglalkoztat. Aki r felhívásnak 
eleget nem lesz,, a vasigénvlé*, illetve 
elosztásból nem részesülhet. Ugyan­
akkor akik 11 -élői szenet igényeltek, 
utalványaikat átvehetik. Jelentkezés 
szigorúan I7*éig Elnökség.

Vezet-e ut kifelé a mocsárból? Egy asszony küzdelme, szenvedése 
§ a megtisztulásig!

Éjszaka leánya
Főszerepben: A*.uráfi Lili és Perényi László

Szombattól
Pénteken utoljára az APOLLO-baii
Szélvészkisasszony

KORONA Filmszínházban Pénteken utoljára
A legszebb orvosfilm HiV^táS** ÖTVÖS 
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Szombattól (Bagyar szatirikus film

A kegyelmes ur rokona
Simor. fllezev, Szilassy, Rózsahegyi Csorios. Greguss

ELKÉSZÜLT AZ UJ DUNA ALAT­
TI ALAGÚT. Rövid idő alatt a fővá­
ros közművei több alagutat furattak 
a Duna medre alatt. A legelső alag­
utat a ka poszt áemegyeri vízművek te­
lepítésénél létesítettek. ahol hálál­
ni a,s keltős alaguton át vezetik a ki­
termeli vizet a Duna egyik parijáról 
a másikra. Később a fnlvam déli sza­
kaszán épült új alagút, mely a Víz­
műveken kívül az Elektromos Művek 
kábeleinek ál vezetésére is szolgál. A 
legújabb Duna alatti alagút most ké­
szült el és ezen keresztül a Margit­
szigeten termelt vizet szállítják át 
Újlak irányában a budai oldalra. Az 
új alagút aránylag rövid idő alatt ké­
szült cl, a fúrással egyidőben az a Ing­
ni köriilfalazását is elvégezték. A 
Vízművek a lagujabb Duna alatti 
alagutat már ál is vette a használat­
ba. (Magy. Tud.)

ÓRIÁSI ÁRVÍZ INDIÁBAN, Amster­
dam. A NTI. jelenti: Mint az angol hír­
iroda közli. Maxivei belügyminiszter kö­
zölte hoey az észak indiai Rávputánaban 
levő Admel városban mintegy 300 em­
ber pusztult el árvíz következtében, A 
víz löt) négyzetmérföldnyi területet ön­
tött el. A mezőgazdaságban súlyos károk 
keletkeztek és sok állat elpusztult.

HÍREK a HEGYI KULTUR HÁZ­
BÓL. Istentisztelet a Hegyi Kultur- 
liánban. Az elmúlt vasárnap délelőtt 
református istentisztelet volt, dél­
után pedig a fiatalokból kiegészített 
lelkes műkedvelő garda Deréky a 
„Búzavirág“’ rimíj népszínmű veit adta 
elő énekkel és táncokkal, osztatlan 
tetszés! aratva a nézők körében, akik 
kőiül többen most latiak hozzátarto­
zóikat vhö ízben nyilvánosan szere­
pelni, am* többeknél örömkönnyet 
csalt a szemekbe. A sikerben kivétel 
nélkül osztoztak a következő szerep­
lők: Simon Duci, Oláh Piroska, Sza­
bó Margit, Mile Ilonka, Rilz Ilonka, 
Eniödy Gv illanó, Bogdán Irén, Hor­
váth József, Andor László, Szűre 
RMa, Milnitz. József, Balajli József, 
Szilágyi Géza, Romanik András, Sie­
ben! Sándor. Kovács Sándor. Fize.- 
kas Sándor, Prorpnkó Bandi, Gazdag 
Sándor, Kozma Lajo< Rungó Kál- 
inán. Rendezte: Ernődv Gyula. A kö­
vetkező v asárnap, augusztus I 5-én, 
délelőtt 19 órakor római katolikus 
istentisztelet lesz- Délutánra kirán­
dulást tervez a fiatalság. Augusztus 
22-én előreláthatólag az oly nagy si­
kert aratott „Sárgapilykés közlegény*' 
citnii operett kerül újra előadásra, 
mely alkalommal úgy tervezik, hogy 
vendégekként szívesen forrnak látni, 
a férőhelyhez képest, 20— 25 sebesült 
honvéd bajtársat.

ANJOU RÓBERT NÁPOLYI 
EMLÉKÉNEK PUSZTULÁSA. 
(MTI.): Mint a Lavoro Italiano 
a Nápoly elleni bombatámadáe 
mával elpusztult Anjou Róbert 
síremléke, amely a Fonta Fiera 
lomban állott és a XIII. század 
legszebb műemléke volt.

SIR-
Róiua.

jelenti,
alkal-
király
temp-
egyik

Űmnü mmikúUka
A pénz beszél

Azok közé a filmek közé tartozik, 
amelyeket szívesen lát viszont a mozik 
közönsége. Kovács Vera (Szörényi Éva) 
elhitető alakításával ugyanis azt igazol­
ja a mozivásznon hogy a bátor és talp­
raesett menyasszony hozomány nélkül 
is boldogságot és anyagi jólétet tud te­
remteni vőlegénye. sőt egész leendő 
családja számára. Minden más ebben a 
filmben csak keret, de ügyesen és mind­
végig lüktetőén megrajzolt keret. A sze­
replők, bár Szörényin kívül csak keret- 
szereplők, ezt a másodrangú feladatot 
is teljes ügybuzgalommal vállalják. Pe­
dig országoshírű nagy művészek- Cser­
tőé Gyula, Dayka Margit, Kovács Ká­
roly, Mály Gero,

A film elsősorban mulattat, de a hozo­
mánynál!, iili és helyrevaló leányok buz­
dításán kívül mély tanúságokat és gon- 
dolkodtato pillanatképeket közvetít a 
társadalmi élet kiáltó visszásságairól. 
Élesen megrajzolja azt a? igazságot, 
hogy éppen úgy nem irigylendő a pén- 
aeezeikjan haladó gazdag Dsrday Ottó 
(Ceortos), mint az a mindenes (Dayka 
Margit) Julcía, aki az egymás ellen as 
kálódó Darday-rokonok kegyelméből 
ö?v. Dárdayné dúsgazdag nagyságos“ 
asszony lesz. De érzékelteti Ardo Ele­
mér (Kovács Károly) mesteri alakításá­
ban azt is a f'lm. hogy a frissen gaz- 
dagodottak a legkedveltebbek, mert 
legbiztosabb áldozatok a pénz parazi­
ta i n a k, a nemzetközi szélhámosoknak 
mindig tettreké.;z táborában.

Az. ismertetett filmet a Belvárosi 
Mozgó vetíti hol a következő filmek 
(Toprini nász és Leányok egymásközt) 
ismét olyanok, amelyek nagy közönsé­
get vonzanak a szinházmentes idényben 
és magsabb igények kielégítésére alkal­
ma.-, ak- A „leányok egymásközt'' azok 
szántára igen tanulságos francia film, 
akik a városi dolgozó leányok szociális 
gondozásával foglalkoznak.

Olasz Beier dr.

NYILTTÉR
Külön élő feleségemért, Juhos/. Jó« 

seine szül. Katira Ernáért, semmiféle 
I anyagi felelősséget nem vállalok, 
i Juhász József.
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KÖNYV ÉS KULTÚRA

r somiyó, a kegyhely
Dr P. Boios Fortunát könyve —

Ntiaviárail augusztus hó. az sem lehetetlen, hogy maga a mes- 
Csik^omlvó fogalom Erdélv lakos- tér. Veit Sto«s készítette, aki 1521 — 

,5Ka ,-1,'iit sőt hú Iran momihatiuU. 1523-ban Brassóban dolgozott. 
ho"v az egész ország meleg szeretet- | \ kolostor nemcsak lelkipásztori
te! veszi körül a csíki Szűz.mya központ volt. hanem kulturális szem-v eszi
kogyhelyét. Mikori 1910. november 
]0-én a földrengés súlyosan megron- 
gália a gvönvörii kegytemplomot s a 
rádió a szomorú hírt «zétröpitette az. 
országban, megmozdult az. egész or- 

«-?••«• T"
mánvaikkal lehetővé tenni, hogy is­
mét helyreállítsák a Szűzanya kegy­
templomát.1'' agvvárad 

■ ... • .1 I
közönsége is

kiv 't* • v • • "z ----- "■ 1 á1 -----
re a \Uwxnr Lapok szólította fel öl­
ve 'í táborát.

Ez. a ténv is bizonyítja, hogy Csík- 
si mlvó a magyarság szentélye, amely 
f. !'. uviiilig hízó lélekkel tekint-d- 
tjink. Fnh'lv lakossága a inegsz.állás 
nehéz éveiben idesereglett és itt ke­
resett a Szűzinva lábainál vigaszt e.s 
erőt. >" esdett kegyelmet a szabadu­
lásra. Erezte ezt a román hatóság is. 
én ) ez ”t ec :k r ' »■ -i ,■>>>k árán 
adta meg az. engedélyt a búcsújáró- 
belv felkeresésére.

Ennek a m.yvir «*ente!.v»»ek
és bátrán mondhatjuk érdélvi kultu­
rális középpontnak a történetet is­
merteti dr P. Boros Ee’-lnnát feren­
ces atya ■ könyvvé, m>r' - k címe: 
Csík somi vő. a kegyhelv. A könyv 
nem törekszik tudományos babérok­
ra. a zarándokoknak ca az. érdeklődő 
turistáknak akar útmutatást nyújta­
ni. Más lélekkel járjuk a szent be­
lvet, ha ismerjük történetét ha i-s- 
1 -"•""•k azt a sok küzdelmet, amelyen 
n kolostornak, a templomnak és az 
illdolgozó ferences atkáknak át kel - 
Írét menniük. Kibontakozók a könyv 
soraiból Érd ‘Ív katolikus múltja. 
Mcrta esjkeomlvói ferences zárda és 
]. n-vtcmnlom története egyúttal Ér­
dék. katolikus magyarságának i* tör­
ténete. legalább is történetének te­
kintek \s része Majdnem hatszáz esz­
tendeje. bogv a ferencesek Csíkban 
élnek és életük szorosan összeforrott 
olt az emberekkel, akikkel megosz­
tották örömüket és bánatukat. Hábo­
rúk borzalma, török és tatárdúlá.s se­
pert végig a temrdomon és kolosto­
ron és követelt a ferences atyáktól 
#< - - ek letet é-s szenvedést.

Ezért a templom és kolostor is sok 
viszontagságon ment át, A kolostor 
a inai alakjában 1799-ben épült. \z- 
óta rajta lényeges változás nem tör­
tént. A kolostor és a mellette levő 
nagy templom mai alakjában érd elvi 
barokk emlékeink között az első he­
lyet foglalja el.

Az eredeti templom nem barokk 
stílusú nem is lehetett. Ez a tem­
plom a A X . században szűknek bizo­
nyult és omladozóhan volt. Ezért 
restaurálják e= 1448-ban elkészül a 
s/.ep csúcsíves templom. \ mostani 
templom építését a XIX. század ele­
ji n kezdik s sok anvagi nehézség le­
győzésével megépül a művészi barokk 
templom, amelyben a zarándokok ez­
rei keresnek vigasztalást.

1 templomok dísze kincse és a 
székelyföldi katolikus életnek közép­
pontja a főoltáron őrzött Madonna- 
szolmr. Általánosan elfogadott tétel, 
bogv a szobor Veit E'oss magyar is­
kolájának mine, sőt egyesek szerint

pontból is kimagaslóhelyet töltött be 
Erdély életében. Híresek voltak is­
kolái. A népiskola mellett volt gim­
náziuma, amelyet 191 I -ben Csiksze-

szép eredménnyel működött, de ezt 
is egy idő re átvitték Csíkszeredára, 
azonban 1912—43. tanévben vissza­
kerül Csíksomlyóra.

De nemcsak a kolostor, kegytem­
plom és a ferences iskolák történe­
tet tárgyalja a könyv, hanem a kör­
nyező kápolnákról és egyéb neveze­
tességekről is ad leirást, amelyek va­
lamiképpen összefüggenek a csík- 
somlvói kegyhely történetével és 
amelyek kiemelik annak nagy fon­
tosságát.

Aki meglátogatja az, erdélyi ma­
gyarság ősi szentélyét, e könyvet ve­
gye magához útmutatónak és akkor 
megelevenedik előtte a múlt és lelke 
áitmelegszik a múlt szent emlékein.

Dr. Virág Jeromosredára vittek át Tanítóképzője is

Törvényszék elé került 
egy zsidótörvény-kijátszási ügy

Weimann Gaszion és Porzsolt József az ügy két vádlottra
Nagyvárad, augusztus 13. Érde­

kes ügyben kezdte meg a főtárgya­
lást ma délelőtt a nagyváradi tör­
vényismék (I r Róka—Papi> sziineti 
büntető tanácsa A vádlott Weimann 
Caszton volt nagyváradi textilkeres­
kedő és Porzsolt József, aki azon­
ban a mai tárgyaláson nem jelent 
meg. Maga helyett egy Budapesten 
kelt orvosi bizonyítványt küldött, 
amely szerint influenzával és foginy- 
gyuladá.ssal ágyban fekszik.

A vádirat szerint W címeim Gasz- 
ton. mint zsidónak tekintendő egyén, 
megegyezett Porzsolt Józseffel, aki­
nek iparengedélye van, hogy úgyne­
vezett csendestársi viszonyra lépnek, 
vagyis, hogy kifelé Porzsolt fog sze­
repelni. mint a eég tulajdonosa, lé­
in egében azonban csak fizetett alkal­
mazott lesz. a tulajdonképpeni tulaj­
donos a. báltérben Weimann Gaszion 
marad. Ezért a zsidótörvény kiját­
szásának vétsége miatt emelt vádat

és Porzsolt József ellen, minthogy 
megegyezésük, mint stróman-megál­
lapodás. tiltott cselekmény.

Mindkét vádlott védekezése az, 
hogy a megállapodást még azelőtt 
kötötték, mielőtt az errevonatkozó 
törvénycikk hatályát az erdélyi terii 
letekre kiterjesztették volna, s a meg­
egyezést még ennek megtörténte előtt 
stornirozták. Errenézve tanukat is 
jelentettek be. akik azonban szintén 
nem jelentek meg a tárgyaláson.

Dr Suhin-Tóth Rafael kir. ügyész 
arra való tekintettek bogv a két vád­
lott cselekménye szorosan összefügg, 
a tárgyalás elnapolását indítványozta, 
amihez dr Miskovszl'ey védő is hozzá­
járult. A vádlott kérte még édesany­
jának. özv. dr Weimann Jen önének 
kihallgatását, aki jelenleg Budapesten 
kórházban fekszik.

A bíróság helytadott az indítvány­
nak és az új tárgyalást október 13-ra 
tűzte ki.a kir. ügyészség Weimann Gaszton

Dr Soós István r olgármester 
ünnepi beszéddel nyitja meg a 

szabadtéri előadást
Már épül a szabadtéri színpad a Székesegyház előd

Szolgálatos gyógyszertárak
V. CSOPORT:

KLEOPATRA gyógyszertár Kossuth 
Lajos-ntca 2. (Barla Dezső) 15-15.

CSILLAG gyógyszertár, Mussolinidét 
3, (E. Csapó Z.) 25-51.

MÁTYÁS KIRÁLY gyógyszertár, Szt 
János.n 50. (Ajtay G. Gyula) 21-31.

SZENT ANTAL gyógyszertár, Garli. 
czy-u. 14, (Atlasz Lajos) 13-55.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

flPROHIRDETESEK
Adás-vétel

Eladó 3 darab befelé nyíló ablak
180x110 cm. Attila-u. 34.   479
" Kombináltszoba, konyha, rekamiér 
eladó. Verő asztalos, Kupginue-u. 11.

Teljesen új barna-drapp, csikós sza- 
lag-ridikiil eladó. Cím a kiadóban.

Szölöprést, boroshordókat vennék. 
Kálmán, Magyar-utca 11. 543

Állast ít^et
Períekt gyors- és gépírónőt, aki jó) 

■ számol is, azonnalra keresek. Ajánlató- 
kát a kiadóhivatalba kérek. 542

mUönféie
R-Á-CTÓ8

Nemzetgazdasági Szövetkezet, alakúié, 
eában berki réeztvehet. Tagjainak 
könyvel, levelez, adminisztrál, adó­
ügyeit felelősséggel rendbentartja. Ri- 
toók-uloa 55. SztarHI-ház. 545

Fertőtlenítést, 'poloska, mely es tn.n. 
dennemü férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vallalja. Varga. Dankó Pieta-utca
6. Telefon 27—56.  313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
Szisrligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

ltofyOÜQU

Nagyvárad, aug. 13. Városunk társa­
dalmának minden fia és leánya készül 
a Székesegyház előtti térségen augusz­
tus hó 15-én. vasárnap este 7 órakor 
kezdődő szabadtéri szinielőadásra. hogy 
olt a harctéren küzdő katonáink iránti 
áldozatos szeretetét — az előadáson való 
részvételével — külsőleg is kifejezésre 
juttassa.

Az előadást a közönség nyitja meg a 
Himnusznak orgona kíséret tel való ének­
lésével majd férfikar énekli, ugyancsak 
orgouakísérettel. „Ali. hol vagy magya­
rok tündöklő csillaga . . . “ című régi 
egyházi éneket.

A nemzeti és egyházi fohászok hang­
jai lilán dr. Soós István polgármester, 
a Népművelési Bizottság elnöke mél- 

ta-tja az előadás jelentőségét majd a 
Kát. Legényegylet színjáték a követke­
zik, Sík Sándor: István király három 
fel von ásos t ö r t é n °! ni i színművének elő­
adása Losonczy Gábor rendezésében. A 
színjáték után a férfikar ..fítAtlognsz- 
szóny Anyánk. .“ vallásos énekkel zár­
ja az estet.

Az előadáson a MAX -Alműhclv férfi­

kara énekel Kovács Győző tanár veze­
tése alatt és dr. Szalay Elemér városi 
zeneiskolai igazgató orgonakísérete mel­
lett.

A rendezőség felhívja a közönség fi­
gyelmét. hogy ■— tekintettel a tíz óra­
kor kezdődő sötétítésre — az előadás 
pontosan 7 órakor kezdődik. Egyben azt 
is közli, hogy a belépőjegyeken feltün­
tetett számok nem jelentik a székek 
számát, hanem csak a jegyek sorszámát, 
ezért minden résztvevő, a váltott jegy 
minősége szerint. érkezési sorrendben 
foglalhat helyet. A közönség elhelyezé­
séről a Nemzeti Munkaközpont és a 
MÁV-Almíihclye műkedvelőiből alakult 
húsz tagú fogadóbizottság gondoskodik. 
Az előadásra még korlátolt számban a 
Népművelési titkári h’vatalhan és a 
könyvkereskedésekben válthatók.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Eladó központban földszintes bérház, 
dr. Bozsodinál, Pável-utca 19., közvetí­
tők nélkül. 538

Eladó több beköltözhető ma.gánház, 
béi-ház éti ü&lethaz, telkek, szólók. Ta• 
tayn-é, Szigliigti-u. 12. 492

Hokis
Háromszobás modern nagyváradi la­

kásomat elcserélném budapesti hasonló­
val. Cím a kiadóban. 541

3 utcai szobás Schlauch térre nvúo 
összkonfortos földszinti o'csóbérü laká­
somat elcserélném «egyszobás összkon. 
fortos lak ássál. Címeket a kiadóba ke­
rek. óit

tivesaeU
5 fiatal liba elvezett, nyomravezető 

jutalomban részesül. Békéscsaba-utca 
01. szám. 5 44

Kavébazekban és vendéglőkben ken
M agyét Lapok ét
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Készült e Szent László-uyomda r. t 
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Dezső-utca S. szánt-


